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A március tizenötödik! nemzeti ün- 
nepnapon a magyar nemzet élete törté­
netének valami korszakfordulóját ünne­
peljük. Azt az önmagunk megújításáért 
való nagy kiállást, mellyel addigi élet- \ 
viszonyainkba változást kívántunk hoz­
ni. « egészen a magunk erejéből megtet­
tük azt, hogywégi jogrendszereket szét­
törtünk, hogy a bennük levő kiváltsá­
gokat szétosszuk és közös népjoggá te­
gyük.

Az 1848. március 15-iki pesti felvo­
nulások es tömegmozgalmak legszíneseb­
ben a sajtószabadság kivívásában nyil­
vánulták meg, mikor a nyomdát az ifjú­
ság a nép nevében lefoglalta és ható­
sági engedély nélkül kinyomatta Petőfi 
riadóját, a „Talpra magyar“-!, s azt az 
eleven lüktetésű tizenkét pontot, ami­
ben felsorolták, hogy mit kívánt akkor 
a magyar nemzet. A sajtónak ezt a fel- 
sőbbségí ellenőrzéstől és akadályoktól 
való megszabadítását mindenesetre olyan 
cselekvésnek tekinthetjük, mely lehető­
vé tette, hogy az akkori magyar értel­
miség a sajtó technikája útján is több 
őszinteséggel, zavartalanabb lélekkel fe­
jezhesse ki a maga elképzeléseit a jövő 
felől.

Hogy ezek'a kifejezések közös hangu­
lat és közvélemény képződését segíthet­
ték elő, az bizonyos. Az első lelkesülé­
sek mámora abban is szabályozóst! ha­
tott, hogy a magyar sajtó harsonájából 
kirívó és ellentétes hangok nem ütköz­
tek elő. Mind a jövőben való bízásnak, 
az összetartásnak, az együtthal ad ás to­
vábbi szükségének a buzdítását han­
goztatták. Mint ahogyan a mozgalomba 
lendült pesti nép maga-alakílotta pol­
gárőrséggel vigyázott a maga új rend­
jére, úgy a kivívott sajtószabadságnak 
is volt valami ilyen önmagát rendező, 
önmagát irányító, tehát önmagát korlá­
tozó belső rendje. A szabadság és rend 
nem ellentétes egymással, hanem mé­
lyebb értelemben egymás kiegészítője és 
egymás föltétele.

De a mi szxuesség a sajtószabadság 
pesti kirobbantásában megnyilvánult, 
az szinte csak egy égő vonás volt a 
szabadságért kigyult magyar arcon. . En­
nek belülről jövő mélysége nem ta­
gadható. Azonban az is bizonyos, hogy 
e haugulatképző és nemzeti közvéle­
ményt erősítő lendület inkább csak kül­
ső megnyilatkozás volt ahhoz képest, 
ami a magyar nemzet belső struktúrá­
jában az 1848-iki március 15-ikéig vég­
bement. Ezen a napon nemcsak Pesten 
volt színes és lelkes megnyilvánulás, ha­
nem ugyanennek a napnak a' reggelén 
Pozsonyban a magyar nemesi rend or­
szággyűlése is kimondta, hogy maga he­
lyett népképviseleti országgyűlést, fele­
lős magyar kormányt kíván, s egyúttal 
* magyar jobbágyság állapotát megszün­
tetni akarja, a jobbágyok által kezelt 
földet az ő tulajdonukba adja. Kéri eb 
hez az uralkodó hozzájárulását.

Még ugyanaznap délelőtt 10 órakor 
hajóra is szállott a magyar országgyűlés

küldöttsége, hogy Bécsbe menjen, s ott 
az uralkodótól es környezetétől a maga 
elhatározása megerősítését kieszközölje. 
Március 16-ikán és 17-ikén meg is tör­
tént ez a kisürgetés. A pozsonyi kül­
döttség a felelős magyar kormány a 
népképviselet és a jobbágyság felszaba­
dítása eredményével jött haza Bécsbői. 
Ez volt az a korszakfordító cselekvés, 
mely Magyarország történelmét új ala­
pokra helyezte. Nem úgy robbant ki a 
március 15-iki nap ajándékaként, hanem 
a magyar nemzet életének előző évtize­
deiben már megindult ezért a meg­
újulásért a küzdelem. Az 1848-ik év 
márciusi napjai csak ennek a bosszú, 
szívós és nagy öntudatosságu küzdelem­
nek az eredményét hozták meg. nem is 
a maguk hangulati erejéből, hanem ab­
ból a felgyülekezett erőfeszítésekből, 
amiket már 1700 óla megkezdett a ma­
gyar nemzet a maga megújulásáért. 
Ezeknek a feltorlaszolt erőknek, ezek­
nek a kiérlelődött kivánalmaknak a gát­
jai omlottak le az 1848-ik év márciusi 
napjaiban, hogy meghozzák az új nern-

termeszetes-zcti életben a véráramlás 
ségét.

Becs és a hozzászító konzervatív réte­
gek a magyar nép egész teljességére ki­
ható alkotásokat késlcltcni akarták. 
Aggódtak a megnövekvő magyar társa­
dalomtól, annak ismeretlen mélységei­
től. A magyar föld tulajdoni megoszlá­
sának a kérdése is akkor került először 
közéleti megfontolás alá. Ebben is vol­
tak kétségek, vájjon az addigi kilcne- 
százezer nemesi földtulajdonos helyett 
tízmillió földtulajdonos közölt nem osz­
lik-e szét nagyon bizonytalanul az or­
szág. A magyar nemzetnek az 1790-ik 
év óta kellett fejlesztenie magában azt 
a gondolatot, hogy a kilencszázezer 
földtulajdonos helyett a tízmilliónyi 
földtulajdonom ugyanazon az országterü­
let en mégis nagyobb és erősebb nemze­
tet jelent. Amíg ebből a gondolatból 
magyar önbizalom lett, addig 1790-től 
1848-ig évtizedek teltek el, erős belső 
tusakodásokkal, de végül mégis diadal­
mas egyakarással.

Ekként fejlődött ki nálunk egy sza­

badságeszme, mely a népélet iránti bi­
zalomból sarjadt. A nemzet megnagyob­
bodását hozta, a szélesebb megalapozást 
a magyar élet jövendője számára. Jött 
a szabadságharc, amikor két nagyhata­
lommal kerültünk szembe. A két nagy­
hatalom azóta letűnt a történelem szín­
padáról; a magyar nép megmaradt. Még 
a világháború nagy országomlásai kö­
zött is megmaradt, a szétszakítások el­
lenére is megmaradt. Van tehát olyan 
szabadé ágeszme, mely egy népet erőssé 
cs maradandóvá tud tenni, ha a felsza­
badítás az egész nép iránti megértés, 
szeretet és testvériség értelmében törté­
nik. Az rendet is tud adni, mely az 
egymásban bízás erkölcsével tudja az 
egymás iránti figyelmet és megbecsü­
lést örökössé tenni.

Van a rendnek olyan felfogása is, 
mely a szabadságot magával szemben el­
lentétes jelenségnek vagy folyamatnak 
tekinti. Ez a felfogás bizonyos viszony­
latokban helyes lehet, de tulajdonkép­
pen két emberi és társadalmi jóságnak 
a szembeállítása. Lehet tragikus össze­
ütközés közöttük, de csak egyiknek 
vagy másiknak a túlzó erőltetése hoz­
hat ilyen tragikumot. Mikor a rendet 
úgy képzelik, hogy az nem egyéb, mint 
valami felülről kigondolt rubrikázáe, 
mikor az egyeseknek a rubrikán túl nő­

Szilárdén tartják állásaikat 
a bolsevistákkal szemben állé 

magyar seregtestek
Jelentés bolsevista erőket kerítettek be a németek Charkovtól északra 

es északnyugatra. Az egész keleti arcvonalon a németek kezébe
került a kezdeményezés

Megszakad! a diplomáciai viszony Finnország és az Egyesült Államok között (?)
A MTI jelenti: A 47-ik számú ha-ii jelentés. A honvéd vezérkar főnöke 

közli: •
A bolsevistákkal harcbanálló magyar seregtestek a lanyhuló ellenséges 

támadásokkal szemben szilárdan tartj ák állásaikat A súlyos ellenséges vesz­
teségek mellett saját veszteségeink csekélyek.

A MTI jelenti: A honvédvezérkar főnökének 47-ik ezámu hadi jelen lésé­
hez kiegészítéséül katonai körök a következőket köziák:

A szovjet harctér múltbeli eseményei további eredményekkel mutatják 
azt a fordulatot, amely bekövetkezett. A bolsevisták nagy télt támadásának 
utolsó lökései már mindenhol megtörtek a velük szembenálló hadsereg szí- 
lárd ellenállását és a tengely-erők mindinkább magukhoz ragadják a kezde­
ményezést. Újabb sikeres elháritóharc okról emlékezik meg a magyar hadi­
jelentés. A legutóbbi ellenséges támadásnak visszaverésével az említett föl­
di erőkön kívül a honvéd légierők is résztvettek és mint a német hadijelen­
tésből kitűnik, eredményesen megoldották kötelességüket. Az időjárás tovább 
enyhül. A nappali olvadaást éjjel még fagy váltja fel.

Ismét jó eredménnyel bombázták 
a németek New Castle szén­

központját
Berlin. (MTI.): A német légierő ne­

héz harcigépei — mint a NTI értesül 
— a 13-ra virradó éjjel jó eredménnyel 
újabb támadást intézett New Castle 
szénközponlja ellen. Heves tüzeket fi­

gyeltek meg a városban.
Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Már­

cius 13-ra virradó éjjel a brit légierő 
a Ruhr-vidék ellen intézett támadáso­
kat. A németek ismét sok ellenséges

gépet semmisítettek meg. Eddigi jelen­
tések szerint 11 gépet lelőttek. A pol­
gári lakosságnak veszteségei voltak.

Páris. (MTI.) A NTI. jelenti: A pá­
risi sajtó szerint pénteken délután 
újabb angol-amerikai légitámadás érte 
Normandia egyik városát. Eddigi érte­
sülések szerint a bombázásnak 50 ha­
lottja és igen sok súlyos sebes üjtje 
volt. Az angol-amerikai repülők különö­
sen munkásnegyedekre dobtak le bom­
bákat, amelyek az előző légitámadás 
során súlyos kárt szenvedtek. A romok 
eltakarítását még nem fejezték be, de 
attól tartanak, hogy az áldozatok szá­
ma még növekedik.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Times washingtoni tu­
dósítója attól tart, hogy megszakad a 
diplomáciai kapcsolat az Egyesült Álla­
mok és Finnország között. Washington­
ban nem látják világos bizonyítékát an­
nak, hogy az új finn kormány demokra­
tikusabb lenne, mint elődje volt és hogy 
baloldali finn részről kérelem érkezett 
volna a békére vezető lépést célzó hona 
oflcia érdekében.
(Tudósításunk folytatása * 2. oldalon)
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mök nem «zabad. Az ilyen rendnek •• 
erőltetése égéit társadalmi rétegeket 
juttat fojtogat*« se eltfolgMÜi# alá 
Az ilyen rend csakugyan ellenkezik a 
• labadéággal De amikor a renden az 
életfolyamatok nyugodt párhuzamossá- 
gát értik, akkor az életnbvéeekeek meg­
van a lehetősége, «őt több lehetősége 
van meg, mint abban, ba az életek egy­
máson kereeztiil vagy egymá« ellen akar­
nak nőni. Szeretettel meg lehet érteni, 
hogy mikor nem «értjük egymás élet- 
lehetőségeit. így lesz a rend és s sza­
badság lelki kiegyenlítődés.

Van olyan szabadsígeszme is, mely 
égy bizonyos társadalmi rétegnek, a 
társadalomban magukat többségként ér­
zőknek kíván korlátlan érvényesülést. 
Ebből lesz a kisebbségek elnyomása. A 
szabad«áge*zme így osak csonkán. tö­
kéletlenül érvényesül. Nemcsak nemze­
ti. nyelvi és faji különbségek miatti 
ilyen helyietekre gondolok, hanem ősz- 
tályrétegeződések közötti különbségre 
is A népesebb osztály elfojtja, számítá­
son kívül hagyja, társadalmi közösség­
ből kiűzi a többit. Ehhez gyűlölet kell, 
mert hiszen a többségben levő társadal­
mi réteg, ba hatalomban van nem szo­
rul rá a kisebb népességű társadalmi ré­
tegek üldözésére. A gyűlölet szabadság- 
eivécéi* éppen azért nem lehet tökéle­
tes. mert ilyen kiesinye# d* annál kö­
nyörtelenebb aldötésekben merül ki, s 
a szabadság erkölosi erőit így rosszra 
fordítja

A szabad«agetímenek aatin olyan vál­
faját is ismerjük, mely éppen 1348 után 
korszakot alkotott * maga szabad verse­
nyével. Ez eszme szerint az egyesek 
korlátlanul keresheiik a maguk gazda­
godását, nyerészkedhetnek, egymás elől 
elversenyezhetik az életjavakat. Ennek 
3 szabadságielfogásnak köszönhetjük a 
vagyoni ellentétek szörnyű metedékes- 
ség ét 3 túlzsúfolt kényelmő gazdagsá­
got és a földhöz ragadt, vagy földön­
futó nyomort és ínséget. A mostani vi­
lágiiá boriinak is ez a szörnyű ellentét a 
legnagyobb okozója. Most legutóbb már 
a túlgazdagok országaiban. Angliában és 
Amerikában is fölfedezték, hogy ezen 
az ellentetet! segíteni kell, annak ki- 
egyenlítését intézményessé kel! tenm- 
Roosevelt amerikai elnöktől származik 
3T 3 sso hogy szükséges az „Ínségtől 
való szabadság'* megteremtése. Ehhez 
rif inni es ezt már nem Roe#*V*lt
mondj*. — a kisebbségben levő gazda­
goknak a többségben levő szegények 
áránti több szeretet* szüksége#. Meg 
kell szüntetni azt az előbbi kepn*k, * 
többségek túlzó uralmának a fordított­
ját. mikor kisebbségek hamis uralma 
érvényesül a világ fölött. Ilyen hamis 
kisebbségi uralom is osak sze.rétetlen- 
ségből, a gazdag hatalmaknak maguk 
iránti túlzó ötiszerete.téből eredhet. Bp- 
pen rzek az öosz.orető urak legkevésbé 
alkalmasak, bogy az ínségtől való **.»- 
bad-ágot Az emberiségnek elhozzák.

\ szabad*»g**z.me jövőbeli változata 
mindenesetre az írsz, hogy az ínségben 
levőket föl kell szabadítani elcsigázott, 
reménytelen, kilátásúdat! állapotúkból. 
Emlékezve az 18-48-iki márciusi magyar 
eseménvekre nekünk í# *ti*f*tó gondunk 
kell. hogy támadjon azok iránt kik as 
elet e»,ah?dfigában nem részesek Ínsé­
gük nyomoruk, tehetetlen szegénységük 
miatt. Ahogyan 1848-ban is netnzeterő- 
áítés volt, hogy a jobbágyságot felsza­
badították és a földtulajdont a küzdő 
néppel megosztani kezdték, úgy eem- 
reterősités lösz ht is, ha az Ínségben 6e 
elfiilladó nyomorban levőket is fel«;», 
baditjnk. C**k »* a szeretet kell hoz­
za, amivel 1848-ban i* a* akkori ma­
gyar nemesség átölelte, a magyar nép 
kiír dó rétégéit. <>ak szeretet kell, hogy 
a szabadság, a magyar nép szabadsága 
örökre megerősödjék a testvériség me­
legétől.

Orel térségében 
beszüntették c támadást 

a belsevisták

■........................ .... ——————

Tudósításunk folytatása az 1 oldalról 
Borimból jelentik: (MTI) Az Imerinf 

lélenti: A több, mint i hónapé* elkese­
redett téli csata után, amelyet a bolse­
visták emberben 6s hadianyagban való 
óriási bevetései folytattak, a német ée 
szövetséges erők nemcsak messzeme­
nően kigyenulyozták, hanem a.z egész 
keleti arcvonalon a németek kezükbe 
juttatták a kezdeményezést Immár 
minden szakaszon függetlenül megszab­
ják a szovjet had vezetőségnek a cselek­
vés törvényét.. Amióta a német táma­
dó kötelékek töretlen erővel folytatják 
előnyomulásukat, a szovjet, seregek 
máris olyan mértékű hadmozdulatokat 
hajtottak végre. amelyek kihatással 
vannak az egész keleti harctér helyze­
tére.

Március 10 óta Charkovtói nyuga.tra 
harcoló erős páncélos es gyors gépesí­
tett kötelékek lendületes északi irányú 
támadásén olyan nagy területet, nyer­
ték, hogy a szovjet csapatokhak már 
c#ak néhány ut á,'l rendelkezésre a me­
nekülésre. Most azután a német gyalo 
got.-kötelékek merész rajtaütéssel as» 
két, az utakat ía elvágták.

Mivel ugyanakkor Izjum vidéken 
erős német egységek elérték a Donee 
partját, a Chárkov körül álló szovjet 
erőkét sikerült elzárni. A szovjet, eső. 
patok minden bizonnyal megkísérlik 
délkeleti irányból felvonuló erők se­
gítségével megmenteni a fenyegetett kö­
telékeket. Ezek a délkeleti iránvból fe' 
vonuló esők azok a csapatok, amelye­
ket a szovjet hadvezetés a miusai arc­
vonalról kénytelen elvonni, úgy hogy 
itt is kénytelen volt a Matvejev-Kur- 
gan mellett folytatott, fia.gy támadást 
megszüntetni. Ezzel a felmentő kísér­
lettel szemben s német hadvezetőseg 
máris megtette a szükséges lépéseket, 
amelyek hatása már mutatkozóban 
van. A német, tárnadócsapatok Char- 
kóvtól északra és északnyugatra erős- 
bolsevista erőket, kerítettek be Meg­
semmisítésük folyik. A bolsevisták 
megszüntették támadásaikat az oreli 
arcvonalón A középső szakaszon az 
arcvonal megrövidítésé céljából terv­
szerűen folynak a hadmozdulatok A 
többi arcvon álról nincs jelentős et.e - 
mérvről beszámoló hír.

A tengerentúli frcmelákcst Is hurebu 
ess angolszász sz#vetségesek

Amsziorda.mbói jeléhtik: (MTI) A Né­
met, Távirati Iroda, jelenti: Az. angol 
bír szolgálat diplomáciai munkatársa 
szerint Edén látogatása Washington­
ban diplomáciai következménye a. Ca­
sablancái értekezletnek. A -megbeszélé­
seknek nincsen megszabott, programja, 
mert az Egyesült Államok és Anglia 
között nincs nagy horderejű politikai 
kérdés-. Eden Rpo.seveit.tel, Hullai és

más államférfiakkal folytat tárgyalá­
sokat cs kétségkívül több kérdést, is 
érinteni fognak. A washingtoni meg­
beszélések egyik legfőbb tárgya, a ten­
gerentúli franciák hatásos és egységes 
harcbavávése. A tárgyalások minden 
bizonnyal a, bábom utáni kérdéseket, is 
érintik, szerepet fog játszani a tárgya­
láson Litvinov, amerikai szovjet nagy­
követ is.

ítéletet hirdettek a szalacsi 
halálosvégii verekedés bűnügyében
Nagy Antalt négyhőnapí, Ktarilia Gábort hathónapi 

börtönre Ítélte, Tarr Józsefet és Elek Jánost 
felmentette a bíróság

Nagyvár Ad, Saját tud. A uagyvársdi 
törvényszék Váradi-tanácea pénteken 
délután folytatta a «zaläcsi halálosvégü 
verekedés bűnügyének főtárgyalását a 
további vádlottak éé a tanok kihallgatá­
sával. A vádlottak valainéuoyíc» tagad­
tak. hogy resztvettek volna a ffOTVÓth. 
József halálát okozó «zárkáiéiban- A ta­
nuk közül Öl áh József vallott a vádlot­
tak ellen, de azt, is kijelentette, hogy a 
szurony Bartha (Bade.) kezében volt, 
akit egyébként ebben az ügyben halált- 
okesó súlyos te#tí#erté« bűntette miatt
jogerős*« már hónapra ítéltek Mo­
réé Gergely, a védelem tanúja úgy 
lőtt hogy hallotta, amikor Bartha And­
rás (Bade) eat mondotta?

—1 .fóy istenem. csők 0 szurony /te 
lett. volna nálaml

S később, amikor megkérdezte Badet, 
nr. kijelentette, hogy:

-r— Én szúrtam le! .
A főtárgyalást szombat délelőtt II 

órakor folytatta a törvényszék * ezúttal 
eisnnrk az ügyész vádbeszédéfó került

Or. Sarkin Tóth Rafael kir. ügyész 
vádbeszédében hangoztatta. hogy ebben 
a bűnügyben tulajdonképpen nem a 
tettV«I kéretik hanem azi hogy az el­

halt sértett bántalmazásában kik vettek 
részt. Eldöntendő az is, hogy a vádlot­
tak szándékosan vettek-e részt a bán­
talmazásban. A törvényszéki orvosezak- 
értő űr szakvéleménye szerint a négy 
szúrt #eb szuronytól származik, tobst 
valószínűnek látszik, hogy a tettes 
Bariba volt; azt. a tényállást, is le le­
het azonban fektetni, hogy a vádlottak 
valamennyiét), egyaránt resztvettek * 
néhai sértett bántalmazásában s maga­
tartásuk teljes mértékben kimeríti a 
bűnsegéd! bűnrésreeeég fogalmit Mi­
után azonban Bartha András tetten mi­
nőségét n*m léhet megnyugtatóan meg­
állapítani kéri a vádlottakat a !3ft8-ik 
szakaszban körülírt bűncselekményben 
bűnösnek kimondani es Okét szigorúan

Mozik műsora:
APOLLÓ: Piste tekintetes úr 
BELVÁROSI Bajtársak.
KORONA: Szerelmi álmok. 
CASINO: Sebastopol páncélos.

megbüntetni.
Az ügyész vádbeszéde után dr. Hostr 

szú Gyula. Nagy Antal és Kurilla Gá­
bor védője mondotta el védőbeszédét. 
Emlékeztetett Bartha Badé András val­
lomására mely szerint őt már, mint 
tettest 22 hónapi börtönre ítélték ebben 
lia ügyben s ő ezt a büntetést jpost 
tölti. A tette* tehát megvan s a tör­
vényszékre így nem hárulhat más fel- 
adat. mint annak vizsgálata, illetőleg el­
döntése, hogy a vádlottak milyen minő 
«égben működitek közre Barthának a 
bűncselekmény elkövetésében. A szúrá­
sok Barthátó! eredtek s hogy az 8 pis­
zéből a szuronyt kivették volna, szint* 
kizárt dolog

A védő itt emlékeztet Oláh József 
szavaira, amely szerint „a hajonett 
Bartha kezében volt“. Nagy Antalnak 
semmi köze a bűncselekményhez, 6 « te- 
nuvallomásokban sem szerepel. Oláh Jó 
zsef kivételével, aki azt vallotta, hogv 
Nagv Antal kezében bicska volt & *z 
zel ót is megszúrta. Kurdiéval szemben 
akad némi bizonyíték, de az sem meg 
nyugtató, Állítólag Ő fogta volna le a 
sértettet, amikor az az egyik szúrást 
kapta. Bizonyíték hiányában kérte vé­
dőnőé felmentését

Ezután Tarr József (Miosek) védője, 
dr. Hasas Emil mondotta el védőbeszé- 
dét. Hivatkozott Beöthy Kourád tör­
vényszéki orvosszakértó véleményére, 
mely szerint csak két tettes szűrt Kér 
te védencének a vád és következményei 
alól való felmentését,

1 áradt tanácselnök ezután a vádlot­
takat kérdezte meg, hogy kívánnak-e 
még valamit, előadni az utolsó szó jo­
gán. Valamennyien ismételten hangoz­
tatlak. hogy nem voltak jelen a sértett 
halálát okoro szúrkálásnál. A tanács ez­
után ítélethozatalra vonult vissza.

Két. és fél órai tanácskozás után, dél­
után háromnegyed 3 órakör hirdette ki 
í tálé lét. a bíróság. Eszerint: az, elsőren­
dű. vádlottat, Nagy Antalt., a vad alap 
.tát képező hálált okózó Éülyős té4t.iá ér­
tés büntette helyett súlyos testi sértés 
vétségéiért mottdpttt. ki bűneinek es 
ezért nigyhc>n*p) foghAíra ítélt*, ame­
lyét. az előzetes le tartózta t,ássál kitöl­
töttnek vétf. Kurillá Gábort, s, vádbeh 
Cselekményben bűnsegédí bűnrészes- 
ségben találta, bűnösnek és ezért, hat- 
hónapi börtönbüntetéssel sújtotta, ami­
ből négyhinapöt vett, kitöltöttnek. - 
Ta.rr Józsefet és Elek Jánost, bűnöse 
Ickméviy hiányában felment ét te a bíró­
ság.

Az ügyész ni ind a négy esetben fel­
lebbezett., míg a, védők részéről Kuril’i 
Gábor ügyében jelentették be. fellebbe- 
zési. A btróóág a. védők kérelmére *1- 
reridoite. u vádlottak azonnali szabad 
lábra helyezését,

Hétfőm, a «Bárdos 15-ikl nemzeti fia 
nmpneppQ lapunk is munkaeziinetet 
tart. Tehát legközelebb kedden, már- 
nhis Iáén fogunk megjelenni.

J&iiÖH a étkembe Katolikus Kör 
Szilágyi D. //.

ízletes» konyha ! Kitűnő italok !
Minden vubármip zeneiléiutáii 
Horváth Koka József cigányzenekara muzsikál 
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Négyhetes szovjet megszállás után 
Charkov újra német kézen van

Nagy szovjet bekerített egységek állnak megsemmisítés előtt. Három 
szovjet Hadsereget semmisítettek meg a charkoví csatában

Bemből jelentik: (MJ'I) A Stefuni Iroda jelenti: Svájci lapok londoni je-
lentése szerint Charkov elestének már közvetlen veszedelme is erős benyo. 
mást gyakorolt. A vélekedés az, hogy a Vjaznia övezetében végbement szov­
jet előnyomulás nem tekinthető kárpótlásnak a Donee vidékén szenvedett 
súlyos veszteségekért.

Ankarából jelentik: Ideérkezett hírek szerint kujbisevi angol nagykövet 
a külügyi népbiztosságon közölte, hogy Nagybritannia a háború folyamán 
megvalósított területmódositásokat nem tekinti kötelezőnek a Brit Bírója- 
lom, az Egyesült Államok és a Szovjetunió terület változásai tekintetében 
csupán a tengelyhatalmak és azok szövetségesek övezetében létrejött terű­
ié tmódositások tekintetében.

Elvesztették a bolsevisták kezde­
ményezési lehetőségüket

Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo­
nal Jeli szárnyán harcoló német tá­
madó csapatok Charkovban a Vörös­
téren állanak és ezzel a város négy 
heti átmeneti bolsevista megszállás 
után ismét német kézre került. A 
német csapatok előnyomulása Char- 
kovba egy nagyszabású hadművelet 
keretében történt. Miután ettől a te­
rülettől délre, délkeletre és délnyu­
gatra három bolsevista hadsereget 
megsemmisítettek, a német csapatok 
lélekzeteláliító iramban törtek előre 
észak felé. Egyik fontos vasútvona­
lat és utat a másik után foglalták el. 
A németek először a város déli sze­
gélyen törtek előre, azután nyugat 
felé, majd észak felé haladtak, végül 
keletről is elérték a várost és ezzel 
teljesen bekerítették. A nagy kiter­
jedésű német támadó arcvona! kü­
lönböző helyein a legutóbbi két nap
alatt újabb és újabb nagy szovjet ™?ru ev

Pénteken volt három éve annak.csapatokat kerítettek be és semmisí-

Amf® Wh wfasik

a Darmol dolgozik. Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és fájdalmatlan kiürülést.
KÄ OSKER

tettek meg. Más szovjet kötelékek 
ugyanez a sors előtt állanak. A szov­
jet vezetőségnek mindenütt le kelleti 
mondani arról, hogy folytassa a nagy 
támadást. A bolsevisták elvesztették 
kezdeményezési lehetőségüket. Ez a 
körülmény a Donee és a Dnyeper 
között megkezdett merész német 
hadműveletek jelentőségét a helyi 
jelentőség felé emeli. A szovjetnek 
most már nem állanak tartalékok 
rendelkezésére, amelyek az utóvéd 
német erők áttörésére képesek vol­
nának.

Észdk-Timiszbau helyi jelentőségű 
harci tevékenység folyt. Brit páncé­
losokat már az állások előtti térség­
ben visszatérésre kényszerítettünk. A 
i-aiszi arcvonal többi szakaszán nyu­
galom volt. Német gépek csütörtök 
délután és péntekre virradó éjjel 
megtámadlak egy ellenséges liajókj 
ravánt, amely Bougie kikötőjébe

akart befutni. Három gőzöst 20.000 
tonnával eltaláltak. Egy 8.000 ton­
nás leherhajót elsülyesztettek. Egy 
10.000 és egy 5.000 tonnás hajón tü­
zek keletkeztek. Eltaláltunk egy brit 
rombolót is. Tíz ellenséges gépet le­
lőnünk.

Berlinből jelentik: (MTI) A Ném-t 
Távirati Iroda jelenti: A Bértiper

Nachtausgaben az egyik hadi tudósit/) 
közlése alapján beszámol egy bolsevis­
ta főiskolai német nyelvi-lektor filoló­
gus vallomásáról, aki mint szakasz- 
vezető szolgált a hadseregben és német 
fogságba esett. Kihallgatása során meg­
kérdezték a bolsevistát, vájjon, miért 
épp a német nyelvet vezették be első 
idegen nyelvként a bolsevista főisko­
lákban, először kitérőleg válaszolt, — 
majd kijelentette, hogy a németet 
azért tanították első idegen nyelvként, 
mert számítottak arra, bogy Németor­
szág lesz a második nagy ország, ahol 
a bolseviemus uralomra jut és akkor 
majd sokezer iskolázott tisztviselő 
megy Németországba. Ezt a szovjet 
köztársaságot egymilliós hadseregnek 
keli majd biztosi tani. Ennél érthetőt) 
ben senki sem mondhatta meg nekünk 
— Írja a német lap — mi vári volna 
ránk és egész Európára, ha a német 
véderő nem szállt volna szembe a 
szovjet veszéllyel.

Továbbra Is fennáll az 
az angolszász szövetségesek között

Helsinki. (MTI.) Az egyik finn lap vezércikkben foglalkozik a: an­
golszász szövetségben beállt bizalmi válsággal■ A lap kétkedéssel fogadja, 
hogy az angolszászok hagyják elfajulni a válságot, de tény. hogy a két 
csoport között a hagyományos gyanakvás fennáll, dz angolszászok attól 
tartanak, hogy a szovjet hirtelen irányt változtat s ezért mindent elkö­
vetne!^ az ellentétek elsimítására.

Helsinki. (MTI«) A finn sajtó szo- 
zfordulóró! emlékezett meg.

hogy Finnország 105 napi hősies 
harc után kénytelen volt aláírni a 
békeszerződést a Szovjetnek. A sú­
lyos békefeltételekhez, járultak ké­

sőbb a békekötést követő idők ese­
ményei is A szovjet kormány a bé­
kekötés után nem leplezte le szándé­
kait. A Szovjet magatartása jelölte 
ki Finnország útját, amelyen elindult 
és amelyen a jövőben is haladni fog 
— írja az Ajan Suuntr.

Súlyos élelmezési zavarok 
Angliában

20-at, mint ahogyan a kanadai kor­
mány közölte, a Német TI úgy érte­
dül, hogy ez. az adat megegyezik az 
annakidején német részről közölt, 
adattal.

Berlinből jelentik: (MTI) Gagnon ka­
nadai képviselőnek azzal a megállapí­
tásává! kapcsolatban, amely szerint a 
Szent Lőrinc folyóban és a Szent Lő­
rinc öbölben ellenséges buvárnaszádok 
30 hajót sül vesz tettek el, nem pedig 

>
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A véderő főparancsnok­

sága közli: Tengeralattjárók a legutóbbi 2Í óra alatt a Földközi- 
tengeren, az Északi-tengeren és az Atlanti-óceánon kitűnő' ered­
ményeket értek el. Észak-Afrikába, a Szovjetunióba és Angliá­
ba tartó karavánokból elstily észtét lek 11 hajót 75.000 tonnával. 
Öt hajót megtorpedóztak. Ezzel a három legutóbbi nap során 
47 hajót sülyesztettek el 282.00*1 tonnával.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Londoni jelentés szerint az alsóház­
iján Shinwell képviselő kijelentette, 
bogy a most folyó háború során so­
hasem viseltetett bizalommal j brit 
tengernagyi hivatal vezetősége iránt. 
A kereskedelmi hajókban elszenve­
det veszteségekről való hallgatás 
mindenki előtt gvanus. A továbbiak-

TorSódás im?
TAVASZI KABÁTJÁT, BALLONJÁT

adi0 most, idejéDen tlSZf 1 fitSttüf

lrÉG H rpnliP7 Bémer-:ér 2, Lili im-ntca 2.
Szent László-tér VJ.

bau hangoztatta, hogy7 az angol nép­
nek ma sokkal kevesebb ennivalója 
van, mint amennyire szüksége volna. 
Sothby képviselő kijelentette, hogy 
a tengernagyi hivatal, a tengeralatt­
járó veszedelem elhárításában csődöt 
mondott.

Berlin. (MTI.) Illetékes helyen kö­
zönséges hírlapi kacsának minősítik 
az angol részről terjesztett hirt, 
amely szerint a német haditengeré­
szet a Genfi-ló partján támaszpon­
tokat épít.

Genf. (MTI.) \ Német TI jelenti: 
Londonból jelentik: Mint a newyorki 
rádió közölte, a washingtoni brit lég­
ügyi attasé kijelentette, hogy a jövő­
ben a brit bombázóknak fokozott 
erővel kell támadni a német városo­
kat.

Selyemharisnya
Divatövek
Kombinék
Hálóing
Női nadrág

Férfi ina
Nyakkendő
Piyama

Himzőfonál
Zippzár

Szalagok

Gyermek gumi-pelenka 
Gyermek gumi-nadrág:

Szabó
SAS PASSAGE

(Zöldfa bejárónál)

Washington. (Búd. Tud.) Litvinov 
washingtoni szovjet nagykövet Stand- 
ley amerikai nagykövet nyilatkozatá­
val kapcsolatban kijelentette, hogy a 
szovjet által felhasznált hadianyag 
nagyrészét maga a szovjet állította 
elő, mindazonáltal az Egyesült Álla­
mokból szállítóit hadianyag is óriási 
mennyiségű.

Meglátogatja-e 
Roosevelt Stalint?

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Washingtoni jelentés szerint 
Roosevelt a sajtóértekezleten arra a 
kérdésre, hogy meglátogatja-e Sta- 
lint, sokat mondó mosollyal azt vála­
szolta. hogy ebben a kérdésben még 
nem foglalhat állást.

Eden Washingtonba 
érkezett

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Eden angol külügyminiszter, 
mint a brit hírszolgálat jelenti, az 
északamerikai kormány meghívására 
Washingtonba érkezett. A háborúval 
összefüggő kérdésekről fog tanács­
kozni az céznkamerikai kormánnyal.

Rövidesen kézrekeriiinek 
a Mnssoíim-iéri betörők
Nagyvárad. Saját tud. Nagyszabású 

bűnügyben nyomoz két nap óta, a 
nagyváradi rendőrség. Az ügy előzőié 
nyei a következők: >

Csütörtök eslc két fiatalember csen 
getett be özvegy Stern Józsefné Mus- 
solini-tér 2. s-zám alatti lakásába. A 
fiatalemberek detektivnek mondottak 
magukat és „házkutatást“ tartottak 
amelynek során magukhoz vettek !>J 
ezer pengő készpénzt. 23 ezer pengős 
betétkönyvet és mintegy 10 ezer pengő 
értékű ékszert. Ezután felszólították 
az özvegyet, hogy kövesse őket a rend 
őrségre. Mialatt özvegy Stern Józsefiic 
a másik szobába kabátját és kalapját 
felvette, a két fiatalember kereket ol­
dott. Az áldeteküvek kézrekeritése ér­
dekében a rendőrség megtett minden 
intézkedést s minden remény meg van 
arra, hogy a tetteseket, akik öszeeen 
150 ezer pengő értéket zsákmányoltak 
— rövidesen sikerül kézrekeriteni.

ti
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Személyesen vesz részt a bolgár követ 
a nagyváradi magyar-bolgár kulturesten
Fontos közellátási kérdéseket intézett el o polgármester Budapesten

Nagyvárad. Ss,.iát. tud. Dr Snó* Int­
vén polgármester most érkezett ha/a 
budap«?ti útjáról er. ezzel kapcsolatban 
a következeket hozta tudomásunkra

— Az Országos Szociális Felügyelő 
«átr az ONCSA költségvetés (árgváia- 
táru március 10 ét tűzte ki, melyre 
meghívta a város polgármesterét <y az 
előadókat. Ezen a tárgyaláson .»-"tat# 
kivü] részvett dr Dalló Gyula tanács­
nok. vitéz Ba.rt.ha Balázs ezámvovős.'gi 
főtanácsos és Kovács József számvevő­
ségi tanácsos.

— A tárgyalás alkalmával .az UNTBA 
költségvetését elfogadtak és ég alka­
tommal sikerült Kádár Levente álLira 
trtkÁrnál keresztülvinni, ’hogy a 'l-ir- 
thv István telepen a.z építkezéshez 
még szükséges területet a Közjóléti 
szövetkezet megvásárolhass.-), az ehhez 
eirükséges cirka 300.000 pengőt, rendel 
kezépre bocsátotta. Úgyszintén elfogad 
t* »ron előterjesztést is, hogy a Horthy 
István tol eper egy napközi otthon lé- 
teeittíieeék, égi" külön segély alapbői

A. keraskedelmi minísíteriumhan 
igén fontos, ás nagyjelentőségű tárgya­
lás folyt 1» * hó 11-én a Teleki-utca 
burkolása, ügyében A tárgyaláson a 
ketreskedélmi minisztérium részéről 
résBtrvett Rostás István min. tanács:)» 
és Szalámin műszaki főmérnök, a. vá­
ros részéről Hla-tky Endre főispán dr 
Soóe István polgármester és Hergár 
Viktor műszaki tanácsos, a városi va­
sút részéről KeLety Károly igazgató és 
a Magyar Útépítő r. t. képviselői. A 
tárgyalás a városra nézve sikeresen 
végiződőttt, minthogy a kereskedelmi 
miniezterium hajlandó a szükséges sí­
neket rendelkezésre bocsájtaní, úgy, 
hogy ezen az alapon a Teleki-utca bur­
kolásának semmi akadálva nem lehet 
Valószínű, hogv a jövő héten már hoz­
zákezdenek a munkálatokhoz.

léén fontos tárgyalás folyt le 3 bel- 
fiex-m misztériumban, am el ven reszt­
vettek a. honvédelmi és földművelés- 
ügyi minisztérium képviselői is, bizo­
nyos területcserére vonatkozólag, amely 
a honvédelmi minisztérium kívánsá­
gárnak megfelelően fog eszközöltetni

A beltigyminieizterium jóváhagyta a 
temető szabályrendeletet, úgyszintén 
jóváhagyta, a tisztviselők szabadságá­
ra vonatkozó szabályrendeletet.

Sikerült kér észtül vinnem és magam- 
mái hórmom a belügyminisztérium jó­
váhagyását. a. 4. számú állami úttal 
kacsolatns kölcsönfelvételre vonatko­
zólag

Az ipar ügyi minisztériumban meg­
tárgyaltam a Bémer-téri bérpalota épí­
tésével kapcsolaté» ügyeket. Majorösey 
miniszteri tanácsi«, március 25-én ión 
’e Nagyváradra, akkorára összehívjuk 
a. helyszínére a, városrendezési bizott­
ságot és ugyanezen időre hívom meg 
Budapest, székesfőváros, Székesfehér­
vár ét, Debrecen város szakértőit, is.

Igen fontos tárgyalásaim voltak a 
közel Iá,t.áetigyi minisztériumban. Aike-

Erciélyi
álló faialmák

Pompás izú iőnathán. balul, 
aranypármen, pőnyik és ra- 
nettek legolcsóbb napi áron 
még kaphatók

furcsáknál KS

ruit kiutaltatnom 1 <=* fel wagon ínar- 
flavirít, fél wagon libazsírt és disznó 
zsírt, úgy, hogy a zsirellátás szempont- 
iá hol iclénleg a helyzet teljesen kielé 
gild, é húsellátás kérdésében- is tár- 
gya'lam és ebben az. irányban meg­
nyugtató kijelentést kaptam, minthogy 
a kérdés a közeli napokban ország * 
rendelettel szabályozva tosz llövszió 
tárgyalásaim voltak a Hangya bérb'Z- 
laláisi szerződésével kapcsolatban a >8- 
kormány Mztoei-táAáro nézve és itt is 
kedvező eredményt értem cl.

BjjArte.nl 3, Meztoeztilynál. a város 
re^zér° Uiutaland) lisztmenrivisé"

ügyében és a cukor osztálynál a kiscuk 
raszok részére kiutalandó cukormeny 
nyiség felemelése ügyében.

Végül megállapodtam a Magyar-Bol­
gár Társasággal, hogy a magyar-bol­
gár k ul tu re?, tat, a jövő héten, atzaz már­
cius ti»-én, a bolgár követ jelenlét-éhen 
megtartjuk, ugyanakkor metálá.kul a 
Magyar Bolgár Társaság első vidéki 
fiókegyesületé. A bolgár kővet, szemé­
lyesen vesz részt az ünnepségen és 
Nagyvárad lesz az eleső város, ahol a 
bolgár követ megjelenik a bolgár ba­
rátság reprezentáláe-a céljából.

Vasárnap délelőtt a Református 
Kultúrpalotában iartiák meg 

a MÉP nagygyűlést
(Nagyi-árad ) Mint mar közöltük i 

MÉP nagyváradi törvényhatósági 
szervezete karöltve a vidéki szene­
setekkel vaíaröap délelőtt fel 12. 
órakor választmányi naggyülést tart, 
amelyen az ünnepi beszédet Kölcsey 
István országgyűlési képviselő, a 
MÉP országos ügyvezető alelnöke 
tartja. Kívüle dr Rlathy Endre és dr 
Cziffra Kálmán főispán, Sulyok Ist­
ván felsőházi tag, nyug. református 
püspök, dr Molnár János pápai pre- 
Iá tus, vitéz Leel-Őssy Árpád országi

gyűlést képviselő, dr Óf-tjsg Vilmos, a 
Kereskedelmi Iparkamara főtitkára 
és vitéz Majör Imre kisgazda szólal 
fel. A nagyjelentőségű öss&jövetelen 
a vármegye felsőházi tagjai és- orsz. 
gyűl. képviselői teljes számban részt- 
vesznek.

A pártvezetőség ezúton is értesíti 
az érdekelteket, hogy az eredetileg a 
városháza nagytermében megtartani 
tervezett gyűlést a nagyobb befogadó- 
képességű Református Kufturpalotá- 
ban tartják meg fél 12. órakor.

»»»»»»»»♦♦»»»♦ »♦♦»<►» ♦ »»*

Megy sikere foil az Emeriftáea 
második vitaestjének

P. Ross Bertádon o keresztény egység 
útjáról beszélt

Nagyvárad. Ssjit tud. Megemlékez­
tünk lapunk hasábjain az Emerikána 
vitaest-sorozatáról, mely a Katolikus 
Kör előadótermében folyik a priorátUF 
rendezésében.

Március 10-én, szerdin este nagy ér­
deklődés mellett folyt le a második 
vitaest, melynek egyetlen előadója P. 
Röss Bertalan dr. kapucinus atya volt. 
aki ötnegyedőrás, de mindvégig lebilin- 
oselően érdekes beszédben mutatott rá 
a keresztény népek egyesülésének döb­
benetes erejű kötelezettségére. Az elő­
adás két részből állott;' az első rése 
alapos részletességgel és meggyőző erő-- 
vei vázolta ar Ur Jézus életprogramm- 
iát az istenországa felállításáról, mely­
nek megvalósítása az igazság é.s szeretet 
törvénye szerint azonban kétezer év 
alatt sem sikerült. Az előadó mélyre­
ható betekintéssel felvonultatta a hall­
gatóság előtt a kereszténység történel­
mének ama vonásait és tényezőit, me­
lyek az arianizmustól kezdve egész 1 
mostani korig csupán arra voltak jók 
hogy a keresztény lelkeket egymástól el- 
idegenítsék. majd beszédének első részét 
így foglalta óeste ,.Istsn-országa még 
nem valósult meg. mert 1. at európai 
kereszténység az ő értelmi és akarati 
életét nem az Ur Jézus által megjelölt 
úton alakította, hanem a tárgyi iggzeág 
elhomályosítáeával * eajat alanyi gon­
dolkodását tette meg Krisztus törvényé­

nek; e 2. mert elkövette a legnagyobb 
merényletet a Krisztustól nyert felada­
tok megvalósítása ellen akkor, amikor 
Krisztus köntösét szétszakította, vagyis 
amikor az egyetlen kereszténységet több, 
egymással évszázados versenyre, eőt csa­
tákra induló táborra osztotta.“

Az előadás második része ennek a 
meg nem valósult istenországáúak pro­
blémáját abban kívánta megoldani, hogy 
a keresztények térjenek vissza az aláza­
tos istenszolgálat ezófogadó és szerető 
lélekhez, majd ennek alapján a keresz­
tény egységhez, mely azonban nem csu­
pán lelki egység, hanem hit- ée fegye­
lemegység. Énftefe az egységnek létre­
jöttéhez pedig feltétlenül ezukíége van 
a kereszténységnek arra a tudatra, hogy' 
az isten-országa mindaddig nem jön él, 
mig a világ keresztényei egymással ellen­
sége*: táborokban akarják szolgálni az 
igaz Istent. Kiemelte 3.% előadó azt is. 
hogy a keresztény hitegység megterem­
tésének kótelezősége nem csupán ma­
gyar feladat, hanem az európai kultur- 
népek közös kötelessége. De hazánk so­
kat tehet e felsége« gondoláinak meg­
valósítása terén. Ebbe a programmba 
tartozik az 1 számos és igen értékes 
eszmefuttatás mely a Magyar Szemle, a 
Pester Lloyd- a Református Élet hasáb­
jain ugv katolikus, mint református 
szerzőktől megjelent akik közül első 
helyen Kelemen Krizoszton, Ravasz

Megnyílt
PANNÓNIA
tey •• ••Sotozo
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Zónák, kisadagfok, 
Szeszes italok.
Déli menti P. le80

László és Révész Imre cikkei #ok bit- 
tato kilátást nyújtanak. Külön érték 
nek jelöleudő meg P. König Kelemen 
munkája, mely új lapnak, az Egység 
útjának kiadásával igyekszik a keresz­
tény magyarokat egymást leikéhez ée 
megbecsüléséhez közelebb hozni. Maga 
35 előadó azt ajánlja, hogy mindkét 
Ireresztenv tabor vezetői gnndoskedia 
nak arról, hogy híveik között a táma­
dó é* bántó megnyilatkozások éa meg 
vető nyilatkozatok megszűnjenek s e»ek 
helyét az egymás értékeit elismerő és 
megbecsülő szerető lelkűiét foglalja el.

A vitához dr. Honzély Lajos püspöki 
titkár, » korporáció lelkésze, dr. BaJás 
László Wir ítélőtáblái elnöki titkár, dr 
Balogh József MÁV futóban főnök 
Kvasznay Falué se Fíubay Erzsébet t* 
nitnő szóltak hozza, a hozzászólásokra 
at előadó P dr. Rése Bertalan i-jla 
szolt

Az értéke« vitaestet Hasznos Imre 
prior összefoglalója zárta be.

Közel 10.009 ráfflé- 
elöllzelö jelentkezett 

januárban
A MÁgyar Tudósitó jelenti: Beszá­

moltunk már 3 posta december havi 
rekőrdforgalmárol A december havi 
csúcsforgalom után január hónapban 
rra-dszerint erős visszaesés tapasztal­
ható. Az 19-43-ae év januári forgalma 
a várakozásnak megfelelően alakult 
11.1 százalékkal volt kisebb, mint az 
1942. deoemberébén. Az előző hónap­
hoz képest csak a távbeszélés, rádió- 
előfizetés «-zárna., valamint a számlált 
helyi beszélgetések forgalma emelke­
dett. Meglepő a rádióéin fizetők számi 
nak igen erőteljes emelkedése. Egy 
hőnap alatt, közel 10.000 uj előfizetővel 
növekedett az engedélyesek száma. Bu 
dapóéten a rádíóelőfizetők száma ja­
nuár végén elérte a 215.506 főt. A ja­
nuárban felvett csomagok száma kő 
zel félmillióval volt. kevesebb, mini 
amennyi 1942. októberében, nevembe 
rébén, illetőleg december havában 
volt,. Az előző év januárjához képest. 
— az értéklevelek, valamint takarék 
be- és kifizetések kivételével — álta. 
Iában minden küldeményfai forgalma 
erőteljes emelkedést, mutat. A fillére? 
csomagok darabszáma például 79.9 sza 
Zalákkal vo.lt több, mint az előző év 
januárjában, A munka egységekben ki­
fejezett. forgalom 22 százalékkal ha 
ladta meg a.z 1942. januári forgalmat..

♦■»»»»»» »»»» »♦♦»♦»» » »<M> «-

MÁRCIUS 19—23. KÖZÖTT 
SZÜNETEL TÖBB MÁVAUT 
AUTÓBUSZ KÖZLEKEDÉSE
A MÁV igazgaiósága kotla, hogy a 

tüzelőanyagokkal való takarékosko­
dás érdekében több MÁVAUT autó­
busz egy hétre elrendelt forgalmi 
szüneteltetés idejét több helyen téve 
sen közölték. A szünetelés maréin? 
19*töl 25-ig tart.
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TEMPLOMOK ES ÜMNEPN8P0K 
0 SZOVJETUNIÓKON

Egy kis Ízelítő n bolsevista világ rejtelmeiből
Mint ismeretes, d bolsevista fórra 

dalom után hamarosan sor került az 
egyház vagyonának lefoglalására. Az 
..állam és egyház szétválasztása" el 
nevezési! rendelet szerint ez alól > su 
pán a templomok képeztek kivételt 
Habár ezek is állami tulajdonná vál­
tak, kezdetben továbbra is szolgál­
hattak istentiszteleti célokra és a fe 
lekezelek rendelkezésére lehetett őket 
bocsátani. A rendeletet szószerint ér­
telmezve, minden egyháznak jogában 
állt uj templomot emelni, de ha el­
készültek, rögtön az állam tulajdoná­
ba mentek át, mert ,,a vallási egye 
sütéseknek semmiféle tulajdonjoguk* 
nem lehetett. Amellett oly teljesíthe­
tetlen feltételekhez szabták a templo- 
mok építését, hogy a gyakorlatban 
ilyen eset tényleg sohasem fordult 
elő a Szovojetben. Ha egy felekezet 
templomot óhajtott igénybe venni, 
minden egyes esetben külön megtár 
gyalt szerződést kellett kötnie a ha­
tóságokkal, amelyben bérfizetésre és 
minden teher viselésére kötelezte ma­
gát — még csak nem is a jogokkal 
nem rendelkező felekezet, hanem a 
szerződést aláíró több magánszemély. 
Fizetni kellett, a telek- és házadót. 
különböző biztosítási dijakat, az épü- 
letjavitási költségeket, a fűtést és vi­
lágítást. A házbért és adókat rend 
szerint visszamenőlegesen és teljesen 
önkényesen újból és újból felemel­
lek. Sokszor arra is köteleztek a temp­
lom bérlőit, hogy köveztessák ki az 
épület előtti utcát. Egyáltalán annyi 
mindenféle terhet róttak a bérlő fe-
lekezetre, hogy lehetetlenséggel volt 
határos valamelyik templomban is­
tentiszteletet tartani A tüzkárhiztosi- 
tási összeget például leégés esetén 
nemcsak újjáépítésre, hanem az ille­
tékes „végrehajtó bizottság" határo­
zata értelmében esetleg „általános 
kulturális szükségletek fedezésére" is 
fel lehetett használni. A templom el­
vehető, ha az egyházközség nem ké­
pes a terheket viselni, vagy ha az 
épületre állami és közérdekből szük­
ség van és bármikor lebontásra Ítél­
hető, ha „rozzantnak" nyilvánítják.

NyiltKitos illemhely

Az istentelenek szövetsége és a 
kommunista párt által megszervezett 
lakosság persze tömegesen igényelte 
a templomépületeket egyéb célokra 

V szebbnél.szebb temp'omok ipy let­
tek vendéglők, szállodák, mozik klu­
bok, színházak raktárak, garázsok, 
pajták, áruházak, fia panaszt nyújtó* 
tat be egy városban, hogy kevés a 
park és kert, egyszerűen eltüntettek 
egy templomot. A moszkvai Arber- 
férnn álló világhírű Szent Tichon-ká- 
polnát nyilvános illemhelynek ren­
dezték he . közszük'séglethőr ugyan-

I Hnmyíjn lehetne

cs*nos, ió alakom ?
11 a jé fii 7<1t rendc

Kováís Sánóornp-
nál; Szt. Gellérlu tO.Kilíiesz-teter.
me Y alakját a mai divat vonalaihoz 
alakítja át. (Repülő hídon át)

igy a jaroszlavi Szent Jalazs-egyhá 
zat Moszkvában egyébként a hrdse. 
vista forradalom előtti 600 templom 
közül már 90 áldozatul esett a csá 
kánynak és egy.két kivétellel a többi 
is mind profán céloknak szolgák A 
szovjet szerint minden templom bezá­
rás jogos cselekmény, ha a lakosság 
többsége kívánja. Bezárásra, átalakí­
tásra vagy lebontásra javaslatot tehet 
nemcsak a helység lakosainak gyű­
lése, hanem maga a helyi hatóság és 
a szovjet központi bizottsága is. A la­
kosok szavazhatnak a javaslat mellett 
és ellen, de aligha fordult elő, hogy

Hirdetmény.
A nyüvedi Református Egyház templománál 

idvitási és takarítási munka elvégzésére pályázat h'rdet- 
íeiik. Zárt irásbe i alánlat tenii címre f. hó 28-ának 
déli 12 órájáig foqadtatik el Presbitérium nem kötelezi 
magat a leaolcsóbb aián'at e fogadására A kőműves építő­
mester kiválasztásának teljes tógát fenntartja.

valaki is ellene mert volna szavazni 
Másnap mér egy zárt vasúti kocsiban 
utazott volna Szibériába vagy Mur- 
manszk felé. A régi Szentpétervár 
egyik hírességében az lzsák-katedrá- 
lisban 1929 november 7-én nyit* meg 
a leningrádi vallásellenes múzeum, 
ugyanott a Wladimir katedráidban az 
„iStentelenség könyvtárát." ’"endezték 
be, a Romano v-emlék tempi ómból pe­
dig a tejszövetkezeti központ igazga­
tósági épülete lett.

Szent Miklós napja helyett: Fagy llpó
A bolsevizmus hosszú éveken át 

hiába próbálta eltüntetni a karácsony­
fát, végül ismét megengedték a felál­
lítását, de csak újév napján. A 
„Moszkvai Újság" 1998 december 10.i 
számában olvastunk egy hirdetést, — 
amelyben a kereskedelmi népbiztos­
ság központi áruháza „fenyőfadisze- 
ket" ajánlott megvételre, sőt nagy 
választékot ígért a „Fagy-apó" (Miku­
lás) alakokban is.

A Szevjetunió ünnepnap-szabályza­
tát a munkatörvény tartalmazza. Esze­
rint a következő ünnepnapjai vannak 
a vörös polgárnak: Január 1. — Év­
forduló, január 9. — Az 1905-ös Téli 
Palota előtti tüntetés emléknapja, ja­
nuár 22. — Lenin halálának napja 
május 12. — Az orosz monarchia el­

leni forradalom napja, julius 18. — A 
párizsi forradalom napja, május 1. — 
Az internacionalé napja, julius 5 — 
A szocialista szovjetköztársaságok 
alapításának napja, november 7. — A 
proletár forradalom vagy az alkot­
mány napja. A keresztény egyházak 
ünnepnapjai tehát mind megszűntek.

A Transzkaukázusi népbiztosság el­
rendelte 1924 december 24-én, hogy a 
december 25-e és 26-a pihenőnap le­
gyen. Az ottani „Sarja Wosztoka" új­
ság ugyanekkor felszólította a mun­
kásságot, hogy ne tartson pihenőt az 
egyházi ünnepnapokon, tehát szembe­
helyezkedett a kormánnyal A felhí­
vásnak nemcsak a saját kiadóhivatal, 
hanem a transzkaukázusi vasautak, a 
villamostársaság, 2 nyomda és 17

gyár munkásai is engedelmeskedtek 
mire a kormány a január 2-át és 3-át 
jelölte ki pihenőnapul ezeknek, de 
még ezt sem fogadták el.

Az 5 napos munkahét bevezetése 
óta természetesen a vasárnap is meg­
szűnt. Helyette minden hatodik nap 
„szociális pihenőnap" lett, amit a la­
kosságra való tekintettel igyekeztek 
mindig mégis csak vasárnapra tenni. 
A hivatalos „Vallásellenes tankönyv" 
a következőket mondja az egyházak 
ünnepnapjairól: „A régi élet egyik
legutálatosabb maradványa az egyhá­
zi ünenpnap”. Az istentelenek moz­
galma ilyenformán hatalmas ünnepé­
lyeket rendezett egyes népszerű ün­
nepnapon, hogy az emberek figyelmét 
elterelje azok vallásos eredetéről. így 
lett Szent. János napjából „a babona 
elleni küzdelem napja" és Szent Illés 
napjából „a természettudomány és 
villamosság napja". Az egyik bolse­
vista újságban állt pár évvel ezelőtt: 
„A. szovjetunióban Krisztus nem talál 
helyet magának, ahol megszülethetne. 
A karácsony eltörlését bátran nevez­
hetjük. történelmi jelentőségű ese­
ménynek. Pedig vallásüldözésről szó 
sem lehet nálunk, hiszen a "szocialis­
ta építő munka menete elsöpri Htjá­
ból!" (TEK)

Kari Kindler búcsúja Nagyváradtól
Nagyváradon mindenki ismerte ezt 

a csöndes, szerény, rokonszenves em­
bert. Nem régen jött Nagyváradra, 
hogy megszervezze és munkájában 
megindítsa a müncheni Német Akadé­
mia nagyváradi lektorátusát. Páratlan 
szervezőképessége, kitartása, tókép­
pen pedig szeretetreméltó egyénisége 
révén munkája teljes eredménnyel 
járt. A kezdet nehézségeit hamar le­
küzdötte és a nyelvkurzusok hamaro­
san nagy közkedveltségnek és látoga- 
totttságnak örvendtek. Sokan tanul­
ták meg egészen jól a német nyelvet 
kiváló vezetése mellett. A nyelvkur­
zusokon kívül irodalmi tanlolyamokat 
is veezlett. Tevékenységével igen so­
kat lett Nagyváradon a német-ma­
gyar barátság kimélyitésére. Igen sok 
színvonalas rendezést. is köszönhet 
Nagyvárad Kari Kindlernek. Kiváló 
előadók tartottak előadásokat és vi­
lághírű művészek mutatkoztak be. a 
Lektorátus rendezéseinek keretében. 
Neki köszönhetők a szép filmelőadá­
sok is, amelyeket az utóbbi időben 
rendszel esitett városunkban.

Kari Kindler Halai feleségével jött 
Nagyváradra. Itt született kis gyerme­
kük is. Nemcsak a városunkban lakó 
németség körében, hanem a magya­
rok között is igen sok barátot és 
tisztelőt szerzett. Ennek az eredménye 
volt az a bensőséges, meleg búcsú- 
este, amely pénteken a Tűzharcos 
Otthon nagytermében zajlott le. Itt 
gyűltek össze a rendes heti találko­
zón a Lektorátus növendékei, tagjai, 
barátai, Kari Kindler tisztelői, hogy

elbucsuztassák a távozót. Mert Kari 
Kindler, aki eddig rész tvett a len­
gyelországi, franciaországi hadjára­
tokban és nagyváradi tartózkodása 
tulajdonképpen csak szabadság volt, 
a haza iránti kötelesség most újra 
katonai szolgálatra szólította. Katonai 
behívót kapott és rövidesen csapat­
testénél kell jelentkeznie. Csak most 
tudtuk meg, hogy ez a csöndes, sze­
rény ember két hatalmas hadjáratban 
vett részt. Szerénységében sohasem 
beszélt erről.

A búcsúesten Ludwig Schuszter ny. 
konzul, ny ezredes méltatta a távozó 
érdemeit. A bucsuzáson ott volt 
Eduard Lurtz konzul is. Ludwig 
Schuszter búcsúbeszédében megemlí­
tette, hogy Kari Kindler rövid műkö­
dése alatt is belopta magát a város 
közönségének szeretetébe. Ez a szere­
tet továbbra is számon lógja tartani 
és kisérni fogja őt, bárhová megy 
Ennek a szeretetnek mintegy záloga 
a Nagyváradon születeti gyermek.

A Magyar Lapok és az Erdélyi Nép­
lap szereksztősége külön is megem­
lékezik Kari Kindler távozásáról. A 
rokonszenves, fiatal tanár megérkezé­
se után először szerkesztőségeinket 
kereste lel, kérve munkájához azok­
nak támogatását. Ezt a támogatást 
természetesen a legmesszebbmenően 
meg is kapta tőlünk. Ezen felül any- 
nyi más alkalonmial megtanultuk be­
csülni és szeretni Kari Kindler rokon­
szenves egyéniségéi. Szinte család­
tagnak tekintettük a szerkesztőség­
ben s a legnagyobb bámulattal adóz­
tunk a magyar nyelvtudásban tett 
rendkívüli előhaladásának. Bucsuláto- 
gatása alkalmával utódjával, a bájos 
dr Siebers kisasszonnyal jelent meg 
a szerkesztőségben és kérte, hogy 
ugyanabban a támogatásban részesít­
sük, mint öt. Úgy gondoljuk, hogy 
Kari Kindler emlékét akkor becsül­
jük meg leginkább, ha ezt a kívánsá­
gát teljes méttőkben teljesítjük.

(pont.)

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában • fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Közoonti fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgár' szálló Polgári arak '
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Hatalmas munkát végzett az elmúlt évben 
a Munkaközvetítő Hivatal

68 százalékkal emelkedett a munkaadói megbízások szórna. Sok 
nehézsécet okoz a munkavállalók fegyelmezetlensége

Nagyvárad. Saját tud. A S.'ilügv 
Oezsc-utca 28. szánni ház frontjái 
szembetűnő tábla hirdeti: Munkaköz 
vetítő Hivatal. Az épület udvaián i 
kora reggeli óra ellenére már nagy 
csoport várakozik. Nők, férfiak, na 
gyobbrészt egyszerű munkásemberek 
de akad közöttük másfajta is. Vára 
koznak és reménykednek, hogy a 
hivatal révén sikerül majd elhelyez 
kedniök. Az álláskeresők részére tu­
lajdonképp két várószoba is van, a 
szép tavaszi napon azonban *nkább 
az udvaron várakoznak a hivatal se 
gitségéhez folyamodók. Az irodában 
azonban változatlanul serény munka 
folyik. Most készül a kimutatás, ami 
az elmúlt év tevékenységéről és ered­
ményéről számol be. A kimutatás 14 
sűrűn gépelt oldal: fontos szám ad a 
tckkal és részletekkel, melyek érde­
kes bepillantást engednek a hivatal s 
ezen keresztül a város és a kornyék 
munkaviszonyaiba. Lapozgatunk a 
vaskos jelentésben s közben kijegy- 
zünk néhány jellemző és feljegyzésre 
érdemesnek mutatkozó adatot.

ft munkások még nem ismerlek 
fel a H'valal eleire»*

Az elmúlt év adatai azt igazolják, 
hogy úgy a munkás, mint a munka­
adó egyre inkább felismeri a Hivatal 
szolgálatainak fontosságát. Ennek tu­
lajdonítható, hogy sokkal több válla­
lat fordult a Munkaközvetítő segitsé. 
géhez. A kimutatásból egyébként ki­
derül, hogy a Hivatal által közvetí­
tett munkások sokban hozzájárultak a 
munkaerőgazdálkodás elősegítéséhez. 
1942-ben a munkaadó megbízások szá­
ma — a kimutatás adatai szerint — 
6814 volt, az előző évi 4035-tel szem­
ben, vagyis 68.7 százalékkal több. A 
munkakereső megbízások száma 8316 
az előző évi 9286 mellett, a munká­
sok tehát, úgy látszik, még mindig 
nem jöttek eléggé reá arra, hogy cél­
talan ténfergés és kilincselés helyett, 
jobb lenne a minden álláskeresőnek 
örömmel segítséget nyújtó Hivatalhoz 
fordulni Az általános kép azonban 
igy is kedvező. A közvetítési arány­
szám ugyanis 1941-hez képest 49 
százalékkal nőtt.

1942. évben befutott munkaadó meg­
bízások 73.4 százalékát, a munkake­
reső megbízások 59.3 százalékát sike­
rült elintézni. A fenntmaradó s el nem 
intézett megbízások nagyrésze a 
munkaadók által felajánlott munkabé­
rek kever,elése, valamint a megszabott 
feltételek be nem tölthetése miatt 
vált elintézetlenné. Egyes, munkake­
resők envatt sokszor hosszú időn át 
nem pályáztak a felajánlott munka­
helyre s igy a tevékenységi kimuta­
tásban állandó ,,munk'akeresőként" 
szerepeltek.

—■ Mi történt ezekkel? Később si­
került elhelyezkedniük, vagy család­
jukkal együtt a legnagyobb bizonoyta- 
lenságbar. tengődnek?

— A helyzet nem olyan tragikus 
— hangzik a felelet. — Napszámos, 
vagv gyári kisegítő munka mindég 
akadt. Egy-két mázsa fa hazavitelével 
alkalmi fuvarral sokszor 3—5 pengőt 
is kerestek óránként ezek a ..munka- 
nélküliek" arra azonban nem gondol­
lak, hogy elmúlik a kitűnő ,,konjunk­

túra" ideje s igy sokkal jobb a talán 
kevésbé zsíros, de biztos kenyér.

Tovább lapozzuk a pontos számada­
tokat tartalmazó kimutatást. Kiderül, 
hogy 1942-ben a férfi munkahelyek 
száma 3960, a munkakeresőké 5049. a 
közvetítéseké pedig 2905 volt, tehát 
az összközvetitések 58.8 százaléka. A 
munkahelyek 73.3 százalékát a mun­
kakeresők 57.5 százalékát intézte el 
a Hivatal. A női munkahelyek sza­
rna 2737, a munkakereső megbízásoké 
.'•'172 és a közvetítéseké 1987 volt az 
elmúlt esztendőben. A nők főként 
mint gyári munkásnők és háztartás­
beli alkalmazottak nyertek elhelye­
zést A munkahelyek 72.5 százaléka, 
a munka keresők 62.6 százaléka nyert 
elintézést.

— Hogy állunk a tanonckérdéssel?
— A kimutatás — válaszol a Mun­

kaközvetítő tisztviselője — nagyrészt 
erre is megfelel. Az, előző évhez vi­
szonyítva, óriási a szaporulat, vi­
szont még mindig kevés a tevékeny­
ség. íme néhány szám:

— A 177 munkahely közül 9.5 mun­
kák erese r és 46 sikeres közvetítés tör­
tént 1942-ben. 1941-ben mindössze 3 
tanoncot közvetített a hivatal, 1942- 
ben tehát több, mint ezer százalék­
kal többet, mint az előző esztendő­
ben.

— Az 1942. évi hivatali tevékeny­
ség egyébként — jegyzi meg infor­
mátorunk — közvetítés szempontjából 
a nem szakmunkásoknak kedvezett. A 
különböző szakmunkások a nem szak­
munkásokkal szembeni kisebb elhe­
lyezési arányszáma elsősorban az 
anyagkorlátozások és nyersanyag- 
hiánnval magyarázható.

Mi 8 üiehrzet * szakmunkások tekintetében?
— Mi a helyzet a férfi szakmunka 

tekintetében?
— Az '517 munkahely és 2191 rmm- 

kakeresővel szemben 89b a közvetí­
tés Elintézési nyert tehát a munka­
adó megbízások 69 százaléka és a 
mnnkakereső megbízások 48.8 száza­
léka

A férfi segédmunka szempontjából 
az aránv sokkal ioblv 7443 munka, 
helv 187.2 százalék elintézve’! 7858 
munkaira véső (70.2 közvetítve) össze­
se ?.ono közvetítés történt az elmúlt 
ptgfpndrhpn. A munkakeresők közül 
snkan megfelelő munkahely hiányá­
ban k-mvtelenek voltak más elhelyez- 
ked=Rt keresni.

A női szakmimkahelyek 80,8 száza­
léka ti ver* elintézést.

Mint a kimutatásból kitűnik a női 
szakmunka a férfi szakmunkával szem. 
ben hátrányban van: a férfimunka, 
hnilvoi szemben a munkakereslet csak 
100 Ezzel szemben női munkakere­

sők is kevesebben voltak, mindössze 
732-en A sikeres közvetítés egyéb­
ként egész évben ezen a téren csak 
97 volt.

A női segédmunkahelyek szintén 
kedvezőbb képet mutatnak: 2617
munkahely. 2940 munkakereső, 1890 
közvetítés. Mint a kimutatás szám­
adataiból kitűnik, a munkahelyek 72.2 
százaléka nyert kielégítést és a mttn- 
kakerasök ügyének 64.2 százalékát 
sikerült elintézni teljesen.

A közvetítések egyébként helyközi 
szempontból a következők: Közvetít­
ve helyben 2571 férfi. 1895 nő és 45 

tanonc. Közvetítve környékbe: 110 
férfi. 29 r,6. Tanonc közvetítés a kör­
nyékbe nem történt. Közvetítve más­
hová: 224 férfi. 64 nő és 1 tanonc. Ál­
landó munkára közvetítve: 2902 férfi, 
1984 nő és 4P tanonc.

Sajnos, a vidéki és máshová törté­
nő közvetítések terén sulvo* nehéz­
ségeket okoz hogy a munkaadó csak
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ritkán küld útiköltséget. Igaz viszont, 
bogy ha küld, ez azzal a kockázattal 
jár, hogy a küldött munkás esetleg —
főként szakképzettség tekintetében _
nem felel meg.

— Hogyan lehetne ezt a problémát 
megoldani?

— Mint a kimutatásban is reá mu 
tettunk — válaszolt informátorunk, he. 
lyes lenne, ha a MÁV ingyenes, vagy 
legalább is 50 százalékos utazási ked­
vezményt nyújtani a munkahelyükre 
utazó munkások részére.

Ezenkívül is mutatkozik meg né. 
hány nehézség. így elsősorban az, 
hogy a munkaadók és munkaerők kö­
zött — sajnos — vannak komolyta- 
lan ellentétek. A munkakeresők kö. 
zott sokan akadnak, akik kalandvágy­
ból, vagy született munkakerülési 
ösztönből nem felelnek meg.

A. kimutatás megjegyzi, hogy a Hl- 
vatal közjogi és nemzetgazdasági te- 
kintélyének s feladatának megóvása 
céljából helyes lenne, ha a Hivatal 
clyan tisztviselővel is rendelkezne, 
aki hivatali tevékenysége nagyrészét, 
mint külszolgálatos végezné: mindkét 
termelő fél egymással szembeni vál­
lalt kötelezettségének betartását el- 
lenörizné az alkalmaztatás színhelyén 
s a munkások kikérdezésével és a 
körülmények mérlegelésével a való 
ságnak megfelelően láthatná a hely 
zetet s az esetleg előadódó viszály 
kodást. Ennek a tisztviselőnek megái 
lapitiasa ezután irányadó alapul szol 
gálhatnávak az illetékes hatóságok 
előtt.

Ezért szükség lenen a Hivatal ha- 
’áskörének olyan kiterjesztésére, 
amely mintegy munkafelügyelői ha­
táskört is biztosítana.

—• Mik a lagfőbb bajok a legsürgő­
sebben kiküszöbölendő hibák a két 
fél — munkaadó és a munkás — ré­
széről?

— A munkaadó gyakran mindéi 
munka kisebb formaság elmulasztása 
esetén minden további nélkül elbo­
csátja alkalmazottját. Viszont a mun­
kás sem marad adós, mert a munka- 
feltételek vélt megszegése esetén is 
- sokszor a munkaadón kívülálló 
okok miatt! — ugyancsak szó nélkül 
távozik. Az már aztán pusztán a vér- 
mérsékleti ól függ, hogy némely 
munkás, vagy munkaadó igazát a tör-

pdi, a kentjét és a vitás
Mar Uiházyné fótth Mária

hpy edénye* holtban találkoztam ve- 
Ilit', faluról jöttek bevásárolni. Az ar­
c’d: /-pré/.- volt, piros és mosolygós, 
mint a n'’ári alma, a ruhájukon maguk­
kal hozták a tegnap szántott barázdák 
friss illet át. \ ép ven voltak• három leány 
"S egy lepénv. A lányok testvérek. a le- 
"ény az egyiknek a vőlepénye.

Hamar kitaláltam, melyik a menv 
essz any. 1 legszót/anabb és a lapuim- 
-•'hh. Holnapután lesz az esküvőjük. 
Azért jöttek be n városba. Ziogy rure- 
vepyrk. and más kell. Vo. mez a Julis­
káért. aki hét hónapja bentlakik. szoba- 
irány egv nriliáznál.

A kis menyasszony alia pyőzi ma púba 
'■zrdni a sok pyönyöru látnivalót. Min­
den élményt ielcnt a romlatlan lelkének 
os a csacska kis szivének. A kosáréiban 
"elyempapírba csomapolva ott van már 
a mirtuszkoszorú, meg sok méter lekér 
selyemszalag. Az is n menyasszonyi pont­
onhoz kell majd. Most rózsás tányérokat, 
ernnyszélű csuprokat válogat és el-el­
akadó lélcpzcttcl mapvarózza az élmé­
nyeit. Közben kérdez, alkuszik, néha

Verkórn sandít, ltopy mit szol mind­
ehhez.

A fiii szótlan. néma a rázúduló sok 
benyomástól. Ritkán lépi ót a faluja 
hatóról és a sok áj szín. a ftanpos zsi­
vaj elf araszt ott ók. mrp is ijesztették ta­
lán. Juliskát hnllpatjn ö is. mint a lá­
nyok. a tapasztaltat, a városit. A kél rö­
vid hónap róla mór letörölte a falu 
hantvassnpát, Csizmáit hazaküldte. Ma- 
pás sarka félcipőjében vaslap gyapjú- 
zoknit és a világossr.ínü fejkendő he­
lyett mely a másik kettőnek olyan 
lói áll — rettenetes lila turbánt hord. 
Vegyen büszke erre a nemrép szerzett 
úri darabra. Pedig ha tudná. hopy 
mennyit ront ábrázatán.

Juli mesél, mesél. A többiek szájtátva 
hallgatják. Dicsekszik. Hogy hetenkint 
moziba, színházba jár. a nyáron nyaral­
ni fog menni az urakkal. Hogy milyen 
élvezel itt sétálni. fi utcákon soha 
nincsen sár, a vizet itt nem a kútról hoz­
zák. hanem a falból folyik rézcsapon. 
4 lakásban mindenütt, még az ő kis 
szobájában is fcnyeslángu lámpák égnek.

nem füstölgő petróleum és a rádiót 
egyetlen gombnyomásra ő is meg tudja 
szólaltatni. Az utcákon mennyi szépsé­
ges, ragyogó hölgy sétál és egyetlen ki­
rakatban több rózsa és szegfű nyílik még 
télen is, mint otthon egy egész utca 
kiskertjében tavaszkor.

A szegény kis menyasszony egészen 
elszomorodott, hogy ennyi sok, sok 
gyönyörűség van a világon és neki ed­
dig még semmi sem jutott belőle. De 
nem csak nem jutott, de még a létezé­
sükről se tudott mostanáig. Biztosan ke­
serű érzés lopakodott a szivébe és azt 
erezie, hogy nagyon, nagyon igazságta­
lan vele a sors.

Sajnáltam szegénykét, őt és a többi 
sokat, akik csak a csillogást veszik ész­
re. Sajnáltam. mert láttam, hogy ez az 
üres csillogás már-már elhomályosítot­
ta a liirsi falujuk szelíd napsütését. Sze­
rettem volna megfogni a kezét és elve­
zetni a fényes kirakatok és a kifestett 
dámák közeléből, oda. ami még a város­
hoz tartozik ugyan, de a falunál is sok­
kal szegényesebb. A külvárosba vittem 
volna, ahol éppen olyan nagy a sár, 
mint náluk otthon, csakhogy itt nem vé­
dekeznek jó erős csizmával ellene, mert 
nem telik rá. Bár mutathattam volna 
meg a sok mezítlábas, rongyos gyere-
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vény által keresi.
Tény — ezt a jelentés is megállapít- 

ja — hogy a mai nehéz körülményok 
közöttt, mint például a különböző 
anyagi problémák, közellátási nehéz­
ségek, anyaghiány és korlátozás, ért­
hető, sőt megérthető okok, emellett 
nem utolsó sorban a nagyfokú ide­
gesség és türelmetlenség is közbe­
játszik a kirobbanó ellentéteknél.

— S hogyan szándékszik a Hivatal 
javítani even?

— Fe’ irtunknak tekintjük — 
mondja a felvilágosításokkal szolgáló 
és a hivatal számadatait is készség­
gel rendelkezésünkre bocsátó tiszt­
viselő — hogy az általános szociális 
szempontok figyelembevételével fel­
adatunk ne csak abban merüljön ki, 
hogy az elhelyezések tekintetében 
minél nagyobb arányszámot érjünk 
el, de a munkások további sorsa is 
érdekeljen bennünket, mintegy nyil­
vántartsuk azt, hogy a közvetítési 
ténykedésünkkel mennyiben voltunk 
hasznára á munkaadónak és munkás­
nak egyaránt?

*

Mint a Munkaközvetítő Hivatal 
tisztviselőjének nyilatkozatából és a 
Hivatal kimutatásából kitűnik, a 
munkaközvetítés terén az elmúlt év­
ben jelentékeny munka folyt. A Hi­
vatal vezetősége és tisztviselői kara 
— ezt örömmel állapíthatjuk meg — 
a fontos és sok türelmet, körültekin­
tést igénylő feladatnak teljes mérték­
ben megfelelt.

A kimutatás egyetlen lehangoló 
adata, hogy a büntető előéletünk 
közvetítésére eddig egyáltalán nem 
nvilt alkalom. A büntetett előéletüek, 
tudva ezt, nem is igen jelentkeznek 
a Munkaközvetítőnél. Az elmúlt év 
október havában jelentkezett ugyan 
egy fogházból szabadult egyén, elhe­
lyezése azonban nem sikerült. „A 
munkaadók idegenkedésén minden 
ebbéli szándékunk — hangzik a je­
lentés erre vonatkozó fejezete — cső­
döt mondott". A munkaadók idegen­
kedése mindenesetre érthető, méltá­
nyos lenne azonban, ha mégis megkí­
sérelnék módot, szolgáltatni az elesett 
emberek legalább egy részének arra, 
hogy esetleg talpra állhassanak. Az 
eredmény talán megér valamennyi 
kockázatot, HORVÁTH IMRE

MAGYAR LAPOK

fkiiiás ötöksfy tetH&tyél keltette fei ew 
sstéiUátHOs a Hlates-takoHsápfait

A sorfej patikus semmit sem tud az elhunyt nagybácsiról. A hápolnásnyéhi 
plébános sokszorosított levélben értesítette a becsapott „rokonokat**

Nagyvárad, március hó. 
A nagyváradi tanácsosok, akiket ál­

néven Ma réseknek vagyok kénytelen ne­
vezni. levelet kaptak a napokban a ki­
terjedt budapesti rokonságtól. A levél 
többek között ezeket tartalmazta:

„Járt-e nálatok cgy M. Kozma ne­
vű közjegyző családunk örökség! ügyé­
ben'? Ha még nem járt, akkor boldo­
gan közöljük Veletek, hogy nagy sze­
rencse ért minket. Kápolnásnyéken 
gyermektelenül meghalt Mares Mi­
hály nagyapai nagybátyánk és óriási 
vagyont hagyott ránk, amelynek teljes 
értéke 1 millió 200 ezer pengőt tesz 
ki. .4 hagyaték három ház — köztük 
egy székesfehérvári hatalmas sarok­
épület. —- 96 hold szántóföld. 17 hold 
szőlő Vérteshegyalján és még sok 
apró-cseprő ingatlan Fehérmegyében, 
amelyek számbavétele csak most kö­
vetkezik. M. Kozma közjegyző szin­
tén rokonunk, féltestvére Mares Já­
nos most leszerelt honvédnek, aki az

orosz harctéren együtt küzdött a mi 
Ferikénkkel. Ö hozta nekünk az ör­
vendetes hírt. Természetesen tejbe- 
vajba für osztottak, úgyis mint hőst, 
úgyis mint rokont, de főként mint 
aki a nagy szerencse hírét meghozta 
nekünk.“
Óriási volt a boldogság a nagyváradi 

családban. Elővették a származási ok­
mányokat, amelyek nagyapáig nagyma­
máig minden élőt és holtat pontosan ki­
mutatnak. de Mares Mihály ezek között, 
természetesn . nem szerepel. Hogy lehet 
az. gondolták, hogy erről a nagybácsi­
ról eddig nem volt tudomásuk? Lehet, 
hogy azért, mert a család egy ága Mor­
vaországból származott Magyaorrszágba 
s csak ezt az ágat tartották nyilván, 
ugyanakkor, amikor beszivároghatott 
egy másik ág is . . . Mindegy, a lényeg 
mégis az 1 millió 200 ezer pengős örök­
ség. amelyből 10 ezer pengő jut a nagy 
rokonságba anyai vonalon bekapcsolódó 
nagyváradi tanácsosoknak , ..

fkotes }áuas etikául au „ätäkse#" (dtéveí
Megindult a levelezés. Ki az a Mares 

János honvéd, aki a hírt hozta, ki az 
a Mares Mihály, a megboldogult örök­
hagyó és hogy szerezte roppant *■ agyo- 
nát? Telefonon hívták fel egymást, sür­
gönyöket váltottak, levelek cikáztak a 
szélrózsa minden irányába s lassan meg­
világosodott az eset. A dédelgetett hír­
hozó egyszerű kárpitossegéd, mert 5 tör­
vénytelen fia volt Mares Júliának, akit 
fiatalkori botlása miatt kitagadott a 
család, elüldözött Morvaországból e így 
került sok évvel ezelőtt hazánkba . . . 
Rendezetlen társadalmi és anyagi hely­
zete miatt nem tudta aztán elvégezni 
iskolai tanulmányait a szegény törvény­
telen gyermek, ellentétben a nagy ro­
konság többi tagjaival, akik mind zép 
pozíciót értek el . . . Mares Jancsi ipari 
pályára ment, küzdelmes volt az élete

a pesti rokonoknál is kopott gúnyában 
jelentkezett. kérte is a bocsánatot 
emiatt, dekát Istenem, végeredményben 
ő is csak tagja a családnak legalább 
rokonok között ne élezzük ma ki az 
osztály el len tét eket. főként egy orosz 
harctéri katonával szemben, aki egy 
században küzdött Ferikével, a zászlós­
sal és legcslcgfőként azért, mert ő hoz­
ta a hírt az, 1 millió 200 ezer pengős 
örökségről ...

Először Pestújhelyen, a Ferike •tűiéi­
nél kopogtatott a kedves rokon, a sze­
rény és kopott kárpitos. Persze jól meg­
vendégelték s mert pillanatnyi pénzza­
varral küzdött, kis segélyben is 'észe- 
sítették. amelynek összegéről hallgat a 
szemérmes krónika. De aztán a pest új­
helyiek büszkén kiteregették előtte a 
családfát, apróra elmagyarázták a pe­

titet, a hideg kéményeket, a sívár ud­
varokat. Ahol tavasszal sincs a kertben 
egyetlen szál virág, csak nyomorúság és 
közöny.

FI sem hitte volna, ha elmondom neki. 
fik, akik a buboskemencc melegénél a 
városról álmodnak, hogy is tudnák el­
képzelni, hogy itt mekkora a nyomor? 
Hogy is hitethetném cl vele, hogy min­
dig voltak, akiket a csillogás és az úri 
élet utáni vágy nem hagyott nyugodni. 
Otthagyva a biztos oltalmat nyújtó szal­
matetős kis házukat, bejöttek a városba 
nyomorogni. Mondani szégyclik, de min­
dig visszavágynak oda, ahonnét, elin­
dulnak. Szegényes lakásuk egyetlen 
(sepp ablakában milyen féltve, gondoz­
nak néhány cserép csenevész muskátli- 
tövet, amelyek talán virágot soha nem 
is hoznak, de földből nőttek ki. A föld­
ből, amelytől elszakadni soha nem le­
het.

És a gyermekeik! A sok szomorú, nap­
fény nélkül felnőtt kis emberbimbó. 
Hogy lehet összehasonlítani az életüket 
a falusi ember gyermekének boldogságá­
val? Ezeket a gyárkémények szirénája 
ébreszti fel reggel, azokat a fecskecsalád 
csicsergése. Ök szegények egyedül ténfe- 
regnek az utcán, míg a szüleik munkába 
mennek. A külvárosi utca neveli fel 
őket, korán megtanítva mindenre, ami

szennyes. Később még a bűnre is.
Falun a gyermek a mezőn nő fel. 

ahol versenyt fut a széllel, a réten, ahol 
első barátai a vadvirágok és az erdőn, 
ahol fütyülni, dalolni a madarak tanít­
ják. Azért olyan szép kerek és piros az 
arcuk, azért tiszta a tekintetük.

Ezeket szerettem volna elmondani a 
faluról jött kislányoknak, hogy ne fájjon 
a szivük a petróleumlámpa mellett a vil­
lanyfényért, a moziért és a luktető élet­
ért. De nehéz lelt volna ezt így elmon­
dani, a szavak gyengék, színtelenek és 
talán el sem hitték volna.

Közben megvettem és kifizettem, 
amit. akartam és elmenőben meg akar­
tam még egyszer simogatni őket a te­
kintetemmel. A kijáratnál voltak már, 
nagy csomagokkal megrakodva. .-Vem 
tudtam elválni tőlük, követtem őket és 
a megállónál megvártam, míg a villa­
mosra felszálltak. Figyeltem, mit beszél­
nek. Tudom, hogy ez nem volt egészen 
illő, de engem olyan boldoggá tett, 
amit hallottam, hogy megbocsátottam 
magamnak a kíváncsiságot.

— Hallod Ferkó, — böki meg a kis 
pirosarcu a vőlegényét, — azt mondja a 
Juli, hogy ölt péknél veszik a kenyeret. 
Igaz-e?

— Ugyan, ugyan — hitetlenkedik u

fiú, — hiszen azt mondta, gazdag urak­
nál lakik.

— Igazán péknél veszik, nem maguk 
sütik. Igaz, hogy háború van, de még 
akkor is. fiát tudod-e Juli. én bizony 
nem adnám a mi kenyerünket, akit 
magam dagasztok, meg vetek be a ke­
mencébe a ti péktől kozott kenyeretek 
ért, de még az egész városotokért sem. 
Hiszen annak még az ize se lehet ren­
des!

Kaparászva szálltak fel n villamosra, 
megnyugodva. A Juli meg elpirulva ment 
utánuk. Nagyon, de nagyon szégyellő 
macát, erre eddig nem is gondolt.

Mosolyogva néztem őket, amint ff 5* 
rülményesen segítették fel egymást és a 
törékeny, rózsás edényeket a lépcsőn. 
Majdnem olyan boldog voltam, mint ők 
és szinte büszke, mintha a jó munkát 
ért végeztem volna Pedig az egész cso­
rbít az a felemelő érzés okozta, hogy ne­
kik is van valami, ami sokkal jobb, 
mint a másé. Hogy ők is tudnah vala­
mit, amit utánozni nem mindenki tud. 
Ez az érzés és a kosaruk mélyén meg­
lapuló finom, falusi kenyér megvigasz­
talta őket.

Hála Istennek —- gondoltam. — a 
Ferkóclc gyereke a réten kislibákat fog 
őrizni és pufók, boldog falusi gyermek 
lesz!

reputty budapesti eligazodásait s Ma­
res János sebesült honvéd és kárpitos­
segéd tökéletes crtesültséggel ée egy ra­
kás címmel jelent meg a fővárosban, 
hogy minden rokonnal közölje a káprá­
zatos Örökség hírét és megindító részle­
teket meséljen Ferikével, a hős zászlós­
sal együtt végzett haditényeiről.

„Élt egyszer valahol 
Morvaországban...**

Világos, hogy mindenütt tárt karok­
kal fogadták. Előkerültek az éléskamra 
rejtett kincsei, amelyeket hetek, hóna­
pok óta nagy óvatossággal dugdostak a 
Mares család kitűnő háziasszonyai és a 
terülj asztalkám mesebeli bőségében 
úszott Mares János a hősiesen szűköl­
ködő főváros legkülönbözőbb pontjain. 
Előkelő tisztviselők, jómódú magánzók 
gazdag üzletemberek és földbirtokolo-k 
kézről-kczre adták a vitéz kárpitosse­
gédet. rokoni szeretettel gondoskodtak 
szórakozásáról is, páholyba vitték ma­
gukkal a Nemzetibe, fel is öltöztették, 
hogy ne kelljen szégyenkezniök a sze­
gény. kitaszított törvénytelen un oka- 
öccs miatt, mert, ugyebár a külsőségek 
nem hanyagolhatok el a legnagyobb er­
kölcsi értékek mellett sem ... s a jó­
szívű nagybácsik és nagynénik kellő 
kiméletességgel kisebb-nagyobb összegek­
kel látták el. hogy ne jöjjön zavarba 
az általános vendégeskedés intermezzói- 
ban . ..

Nem jött levél, hiába 
várták...

S alaposan kikérdezték az örökhagyó 
múltjáról, meggazdagodásának körülmé­
nyeiről és a kápolnásnyéki kúrián bekö­
vetkezett haláláról ... A kárpitoesegéd 
folyékonyan mesélt. Csodálatos történet, 
amely csak a gyors gazdagodás remé­
nyének bűvöletében volt hihető. Négy 
Mares testvér élt sok évtizeddel ezelőtt 
Morvaországban. Mihály szerelmes lelt 
egy tiindéri szépségű, de alacsony sor­
sú cseh leányba, amiért testvérei elta- 
szílották őt. lehetetlenné tették az éle­
tét s elkeseredésében lemondva szerel­
méről. Afrikába vándorolt, ahol egy né­
ger táncosnőt vett feleségül. De hon­
vágy kezdte gyötörni Európa után. 
azért visszatért a fekete hölggyel együtt 
a régi Monarchia területére, nem ugyan 
Morvaországba, hanem Dunántúlra ahil 
a néger asszony eladott ékszereiből 
Kápolnásnyéken vett birtokot. Huszon­
öt évig élt együtt a szerecsen nővel, de 
aztán meghalt a tiszteítreméltó afrikai 
nagynéni, ott van eltemetve a kápolnás­
nyéki kriptában, isten nyugasztalja . . . 
Mares Mihály, a bubanatos özvegyember 
azután még kétszer házasodott, mind a 
kétszer nagyon gazdagon e mind a két 
asszony gyermektelenül búcsúzott el 
tőle ez árnyékvilágból, végrendeletileg 
ráhagyva minden vagyonát. így szerezte 
meg a székesfehérvári nagy sarokházat 
is. ahol egy patikában bármikor lehet 
érdeklődni Mares Mihály bácsi jobb­
lét rc-szenderii! te iránt.

Megható volt ez a történet, a buda­
pesti rokonság könnyekig megindultan 
hallgatta. Hát *nég mikor a kárpitos- 
segéd remegő hangon mesélte, hogy * 
négy Mares-teetvér köziül az ő édesany­
ja. a megesett Julia, a kitagadottéig 
sorsközösségében miként tartotta a kap­
csolatot ugyancsak Magyarországra azár

V
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Az ui 50-il<
maoyar királyi osztáiysorsjáték
játékterve páratlan esélyeket nymt

mert c;v sorsjeggyel szerencsés 
esetben merhető:

700.000
pr n " ti

Jutalom:
400.000 P.

Főnyeremények:
300.000 P. 
800.000 P.

70.000 P.
00.000 P.

2 X 50.000 P.
2 * 1 r.OOO P.

íovéobá
3Ö.Í0J P.

16 h 20.000 P.
27 á 10.000 P. slb. stb. 

Összesen ío,810.000 pentfö. 
A7, első oszt. sorsjegyek hivatalos ára

llyolt^ad Megyéd 
3~S(fpeii0fi 7 pengő

Fél Egész
14 pengő 3* pengő

Sorsjegy az összes tőelárusltéhnal kapható! 
htlnden számnak egyenlő esélye van:

A húzás kezdete április 10.

aiazott testvérével, Mihállyal, különösen 
azután, hogy a sokat szenvedett édes­
anya később férjhez ment egy Kozma 
nevű ügyvédhez, amely frigyből Mares 
János kárpitossegéd fél testvére. M. Koz­
ma közjegyző származott, aki rawl díj­
talanul fogja lebonyolítani a hagyatéki 
eljárást . . . Március 6-ra van kitűzve a 
tárgyalás, akkorra minden rokoni sze­
mélyesen is felkeres vagy levélben idéz 
meg Kapóin ásn vek re M. Kozma köz- 
jegyző.

A rokonok Pestújhelyen. Budapesten 
és Nagyváradon szívszorongva várták a 
közjegyzői látogatást és az idézést. Ter­
vezgették. milyen befektetéseket fognak 
eszközölni örökrészükkel, de nem érke­
zett meg sem dr. M. Kozma, sem az 
idéző levél. S minthogy közben a kár­
pitossegéd beszüntette látogatásait, va­
laki leutazott Székesfehérvárra a nagy 
sarokházban bement a patikába és ér­
deklődött Maré? Mihály hagyatéka iránt, 
de ott senki sem tudott semmit a do­
logról. Akkor minden oldalról érdek ló­
ri csekk el ostromolták meg a kápnlnás- 
uyéki plébánost, aki sokszorosított, de­
rűs hangú levélben válaszolt:

„Tisztelt csalódott Uram!
A kápolnásnyéhi örökség híréből 

egy szó sem igaz. Önök egy szélhá­
mosnak estek áldozatául, aki felhasz­
nál la a harctéren, lfajtársainál szerzett 
értesüléseit és félrevezette Önöket, 
^legnyugtntásu! közlöm, hogs nemesek 
n More*.család tagjai érdeklődlek ná­
lam Kápolnásnyéken. i szélhámos ve­
terán, akihez hasonló bizonyára sok 
üzérkedik szerte az országban, a tet­
szetős hangzású Js.apo!n ásnyékefi össz­
pontosította más. kiterjedt családok­
at oksági ügyeit is."
Hogy most mekkora a kedves Marcs 

családban a röslelkedés. arról jobb nem 
is beszélni.

Jávor Réda.

Másfélezer kötettel gyarapodott az elmúlt
évben a város könyvtár

Hogy érdeklődés a könyvek iráni. Már is kicsi az uj helyiség az ötvenezer kötetnek
Sagyvárad. Saját tud. Az utóbbi év 

folyamán többször is kínálkozott a lka 
lom arra. hogy a városi nyilvános 
könyvtár munkájáról megemlékezzünk. 
Első alkalmat a könyvtár új helyiségbe 
való költözése szolgáltatta. Ekkor he 
számoltunk arról hogy az új épület 
mennyire megfelel a legkényesebb íz­
lésnek is s modern, tágas és világot 
helyiségeivel valóban méltó arra. hogy 
a város kultűrközönsége minél nagyobb 
számban és minél sűrűbben felkeresse. 
A könyvtár átköltözése alkalmábó 
egyébként az olvasókör vezetősége 10 
ezer pengőt vett fel a várostól s ebből 
4 ezer pengőt átalakításokra, fi ezer 
pengőt pedig az új berendezésekre for­
dított.

A város könyvtárának jelentős kibő­
vítése és a könyvtár vezetőjéhez, Soós 
Andráshoz a felsőbb fórumoktól érkező 
elismerő levelek tették indokolta, hogy 
a könyvtár működésére újból és újból 
visszatérjünk. Most a városi könyvtár 
özet őségé által készített statisztika teszi

ismét aktuálissá“ a könyvtár ügyét.

Beszerezték a középiskolások 
kötelező olvasmányait is

A kimutatás — a könyvtár működű­
ének megfelelően — jelentékeny irat- 

esomót tesz,, ki. A jelentés »elején mind­
járt ezt olvassuk: 1942-ben beiktattunk 
1480 könyvet a beszerzési naplóban. A 

önyvállomány ezek szerint csaknem egy 
» fél ezerrel gyarapodott. Jelenleg

egyetlen könyv sines beiklatlaiml. a je­
lentős gyarapodás azonban szükségessé

talóguet adjon ki.
A könyvtár egyébként az elmúlt év. 

ben a vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumtól 1500. pengőt, a Közgyűjtemé­
nyek Országos Főfelügyelőségétől pe­
dig 800 pengő segélyt kapott. Ezen az 
Egyetemi Nyomda könyvesboltjából a 
könyvtár vezetősége új könyveket szer­
zett be. Sok érdekes és színvonalas új 
könyvet s ezek mellett számos irodalom­
történeti munkát.

— Szem előtt tartottuk azt ia, — 
jegyzi meg Soós András. miközben a 
kimutatásban lapozgatunk, — hogy a 
középiskolai növendékek kötelező ol­
vasmányait is beszerezzük.

A kimutatás megjegyzi azt is, bogy i 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
a városi nyilvános könyvtárat szeptem­
ber 21-én kelt rendeletével közgyüjtg, 
ménynek nyilvánította.

A statisztika függeléke a jövő ért 
munkaterve* ismerteti. Erről egy alka- 
lommal már beszélgettünk Soós András­
sal. Ismeretes, bogy a városi nyilvános 
könyvtár kisebb könyvtárakat készül 
létesíteni a külvárosokban és bogy a 
nyár folyamán két érdekes könyvkiál- 
lit ást készül megrendezni.

A nmnkaterv keretét egyébként at 
194-3. évi költségvetési előirányzat szab­
ja meg.

Csak kultúrpalota építése oldhatja meg 
véglegesen a könyvtár kérdését

— Az elmondottakhoz még azt fűz­
hetjük hozzá, — mondja Soós András.

hogy elsősorban a meg hiányzó kivá­
lóbb szakmunkákat szándékozunk besze­
rezni. Az idegen megszállás idejéből sok 
rongált könyv maradt hátra. Ezek, va­
lamint a még bekötctlen folyóiratok be­
kötése folytatódik. A szépirodalmi 
könyvek cédulakatalógusa szintén rövi­
desen kiegészítést nyer.

A könyvtárba — mialatt a kimuta­
tásról beszélgetünk — folyton árad a 
közönség és a tisztviselők szobái előtt, 
ahonnan a könyvkölcsönzés történik, 
csaknem olyan csoport áll. mint a zsír 
és fa kiosztásánál. Jól esik látni, hogy 
a szellemi ..termékek“ iránt is ilyen 
óriási érdeklődés nyilvánul nice s ha a

teszi, hogy n könyvtár 1943-ban pótka- statisztika nem állítaná, hogy a

könyvtár olvasóinak száma az elmúlt 
esztendőhöz a tízszeresére emelkedett, 
akkor is sejtenénk ezt a forgalomból.

— Kevesen tudják, — mondja végül 
Soós András, — hogy a városi nyilvá­
nos könyvtárnak 1912-ben történt alapí­
tása óta ez már az ötödik helyisége. 
Az új helyiség azonban triár is szűknek 
bizonyul a jelenleg 50 ezer kötetre ru­
gó anyag befogadására, úgy hogy áHam 
dóan felszínen kell tartani egy Kultúr­
palota tervét. Persze ennek az intéz­
ménynek tető alá hozataláról a jelen­
legi háborús viszonyok miatt egyelőre 
szó sem lehet, ahogy azonban a viszo­
nyok kedvezőbbek lesznek, remélhetőleg 
ennek a tervnek megvalósítására is sor 
kerül. (h. i.)

Adómentes céltartalékok 
létesítésének engedélyezését kéri

a kamara
Állami ellenőrzés alatt maradna az átmenetgazdálkadásre félretett féke

A háborús gazdasági élet az adózás 
Ierén sok megoldásra váró problémát 
vet fel. Ilyen rendezésre varo kérdé. a 
különböző céltartalékok létesítésének le­
hetősége. A budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara felterjesztést intéz a pénz­
ügyminiszterhez és kéri. tegye lehetővé, 
bogy a vállalatok a háború befejezése 
utáni időkben szükséges utánpótlási tar­
talékok létesítése érdekében adómente­
sen céltartalékokat gyűjtbessenek. A ka­
mara fel terjesztésében rámutat arra 
bogy a háborús gazdálkodásról a béke- 
gazdálkodásra való áttérés a múlt bábo 
ró tapasztalatai szerint is, bizonyos meg* 
rázködt itassa! tár. Ezt a megrázkódta- 
tant különösen megérezné a dolgozó tn 
.ke. amely könnyen el is veszhet. Ha 
nines módja megfelelő tartalékolásra. 
Az egész gazdasági élet megmentése ér­
dekében elsőrendű fontosságai bír. hogy 
az átmenet gazdáikor! á s idejére megfele­
lő tőketartalék álljon a vállalatok ren­
delkezésére. Ezt úgy lehet n legcélsze­
rűbben megoldani, ha a vállalatoknak 
módjukban vau háborús n vereségeikből 
bizonyos összeget, még pedig minél na­
gyobbat a háború utáni időkre tartalé­
kolni. Több külföldi államban történtek 
már ilyen intézkedések. amelyben rész­
ben kényszertakarékossággal. részben 
más eszközökkel ugyanezt a eélt szol­
gálják. Az ilyen formában tartalékolt 
összeget akár egy közös számlára lehet­

ne befizetni, akár a vállalat kezelésé­
ben maradna megfelelő ellenőrzés mel­
lett és annak a háború alatt való fel­
használását szükség esetén csak a kor­
mány engedhetné meg. Egyes vállala­
tok egyénileg már engedélyt kaplak a 
pénzügyminisztertől ilyen céltartalékok 
létesítésére, feltétlenül szükséges azon­
ban egy általános rendelkezés kibocsá­

tása. A budapesti Kereskedelmi és Ipar 
kamara a kellően megokolt felterjesz­
tésben olyan értelmű rendelet kiadását 
kéri a kormánytól, hogy a kereseti, mint 
a társulati adóval adózók a háború 
utánra nyereségükből megfelelő összegei 
tartalékolhassanak és ez a tartalék adó­
mentesen legyen kezelhető. (Magyar 
T udósító.)

ifaúf Jmas Gfts&a&Mkes
tekfaukszé&$eiése tk#$vfaadda9!.»#♦»

Mint ismeretes, Sárdy Janó» ,i in 
kir. opera tagja, a közeljövőben Nagy­
váradon hangversenyt ad. Tegnap t.á v 
beszélőn kerest*! fel Váradon tartózko­
dó impresszárióját.

— HaMó, halló, itt Sárdy Budapest!
~J- Itt az. impresszárió.
— Örömmel alvostam a beküldött 

várad! újságcikkeket, amelyek ottani 
vendégszereplésemről szólnak. Boldo­
gan megyek Váradra, amelynek kö­
zönségéről annyi szépet és jót hallot­
tam
— A váradj közönség is hason ól sze­

retette’ vár és fogadd majd itt Téged. 
Halló... halló! — Még csakannvit, hogy

már is hatalmas érdeklődés nyilvánul 
meg a hangverseny iránt.

Sá.rdv János csengő orgánumát meg 
szakítja a „három pere“. De minek is 
többe;, mondania. A közönség kevés 
szóból is megértette őt és felfokozott 
érdeklődéssel várja, hogy életben is 
hajthassa., Sárdy Jánosnak, a magyar 
,,Kiepurának“ filmről, rádióról és gra- 
mofonlemezről oly sokszor megcsodált 
tüneményes tenorját. Értesülésünk sze­
rint a nagy és értehető érdeklődéssel 
várt Sárdy-hangversionyt, elórelátha 
tólag április 7-én és 8-án rendezik meg 
Nagyváradon.

« 3.1.tűik, ■wr.-irar-T-t ji^ ---- --------------------—^
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HIKES
Szerkesztőé ég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAI!,
^ÍICiíSTI DBIUl-PTC* R SilS 

Telefon: 12—29.
BlcöníETfifíI ÁRAK: Egésv, evre 3$.(0, 

félévre 19.90, egy hóra 3.C0 pengő.
Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 

ezáma: 72.301.
KSátratokat nemad ankria e?.a

Köszönőlevelet 
intézett a Szentaiya 

a biboroskeirceg- 
prímáshoz

A Magyar Kurír jelenti: A pápa 
Serédi Jusztinján hercegprimáehoj in­
tézett levelében köszönetét mond a ma­
gyar hívek nevében az Ur születésé 
i-apja alkalmival kifejezett ragaszko­
dásért éé jókívánságokért. A pápa le­
velében ezt írja:

— Szívből óhajtóm, hogy az igazság 
és a® igazságossá« mindenütt, diadalra 
jusson es hogy az emberiség az embe­
ri és az isteni törvények belő össz­
hangja révén a se roncs égen vitazanyer- 
ie rendiét es nyugalmat Ami Boldog 
Margit mégdicsőitését illeti, megfelelő 
utasítást adtam, hogy szenttéavatás! 
fi gyét a lehető legnagyobb szorgosság­
gal intézzék. Apostoli áldásom küldöm 
a magyar papságnak és híveknek, va­
lamint a nekünk annyira kedves Ma­
gyarországnak

Róma. (MTI.) Az Ostervátóre Ro­
mano a papa megkoronázásának év­
fordulója alkalmával emlékeztet 
azokra az erőfeszítésekre, amelyeket 
a Szent atya tett a béke megőrzése és 
helyreállítása érdekében. Az elmúlt 
négy év során minden törekvése hiá­
bavalónak bizonyult és ma már sokan 
visszatérnének addig az időpontig, 
amikor a pápa első békeszózata el­
hangzott.

Rómából jelentik: (MTI) XII. Plus 
Pápa megkoronázásának 4. évforduló­
ja alkalmával PógmateLi bíboros ünne­
pi szentmisét, mondott a eixtusj kápol­
nában, amelyen megjelent a pápa is.

Ne higyje, hogy takarékos életmódja, 
gondos beosztása, elegendő családja jö­
vőjének biztosítására. A legváratla­
nabb pillanatban szüksége lehet Olyan 
pénzösszegre, amelynek előteremtése 
lehetetlenségbe ütközik. Ha életbiztosí­
tást köt, bizonyos idő elteltével mód­
jában áll arra. kölcsönt felvenni. A 
különféle biztosítási módozatok felől 
tájékoztatást nyújt a legrégibb ma­
gyar biztosító: a,z Első Magyar Általá­
nos Biztosító Társaság helybeli képvi­
selete: Szent László-tér 2. szám alatt.

Képkfáilítás
nyílt meg az KMKE szállóban. 

Márkás festmények 12 havi 
részletre, előleg nélkül

EM bari részlet áprilisbai fizethető

MÁRCIUS 15 A MAGYAR MEGU.TU- 
14S PÁRTJÁBAN, Nagyvárad- Saját 
ttod A Magyar Megújulás Pártjának 
anewarsdi tagozata március 15-én nem- 
ííeti ünnepet rendez párthelyieégében. 
IAj ünnepélyen elmondják a Magyar Hi­
szekegyet, majd Balajthy Jenő párttag 
méltatta a na’p jelentőségét. Dr. Selme- 
,pyv P János elszavalja a Talpra tna- 
evsr-t és Gyallay Mihály előadást tart. 

-Az ünnepség a Himnusszal ér véget. Az 
'•'ital,rnos ünnepségek keretében a párt 
1 koszorút helyez az Orzeágzászló talp- 
kövére.

* Nagyváradi Hitelintézet r, fc (Volt 
NepMöveteéfli Hitelintézet) közgyűlése 
— mAretus 14-én. vasárnap délelőtt tél 
t? ótaknr less e Katolikus Körben-

HAZASSÁG. Csősz József nagyke­
reskedő és neje Salánky Gizella leá­
nyé Erzsébet és Horváth Dezső gaz- 
damérnók, járási m. kir. gazdasági 
felügyelő, n. Horváth Ferenc MÁV 
tisztviselő és neje n. Dávid Katalin 
fia, f. évi március hó 11 -érj Nagyvá­
radon házasságot kötöttek.

MUNKÁSOK ADAKOZÁSA A VÖRÖS­
KERESZTNEK. A Nemzeti Munkakfiz- 
ponthoz tartozó faipari csoport Pátria 
tróngyár munkásai 100 pengőt adomá­
nyoztak a nagyváradi Vöröskereszt
Egyesületünk,

Nagyvárad és Vidéke Jrertesttilnt
március hő 14-én, vasárnap délután 5 
őra-í kérdett«! műsoros raArchie 15-iki 
hazafias ünnepélyt rendez. Műsorun­
kat már részletesen közöltük. Belépö- 
dij nincs. Mtisór megválts# nem köté 
!°ző. Önkéntes adómé,nykat köszönettel 
fogadunk, hadba vonult. iparosaink osa- 
!á,dtagjainak, felsogélyezésár® és az el- 
aggott, iparosok monhá.za javára. Min­
den ypa re* társunkat, te azoknak ven­
dégeit szeretettet! meghívja és elvárja 
s Rttndezőeég.

SebaslopoS páncélos
a CAS1NOBAN

KORONA Filmszínházban Romantikus történet

Szereinni álmok
Zenei részek Liszt legszebb müveiből

Táray. Sulyok, Zala, Fáy, Pethes

Hitelszövetkezetet alakítottak az új­
vidéki keleti kereskedelmi főiskola 
hallgatót A Magyar Tudósító jelenti: A 
kereskedelmi pályára készülő ifjúság 
rendkívül érdekéé példáját adta an 
nak, hogy komolyam készül pályájára. 
Az újvidéki keleti kercekedelmi főiskola 
hallgatói Ty hy te ti" an dr főiskolai ta­
nár irányításával hitelszövetkezetét 
alakítottak. A hitelszövetkezet, mint, az 
Országúé Központi Hitelszövetkezet 
tagja, &z újvidéki városháza díszter­
mében tartotta alakuló közgyűlését A 
közgyűlés befejezése után a szövetkeze­
ti törvényben és alapszabályokban elő 
irt. módon igazgatósági te felügyelő- 
bizt.tságj ülést tartottak, amelyeken 
betöltötték a szövetkezet, tisztségeit-

Kerékpár Ä PÁLFFY1.................. . is kaphatók ■ IWBbiB ■ 8 *F

EShns-Ierakat
Mussolini«tér 16 sz 

® Telelőn: 15—240
Lelkigyakorlatok nők részére. 

Nagyvárat). Saját tud. Nagyvárad 
összes katolikus női részére március 
29 én, 30-án, 31-én este fél 7 óra­
kor lelkigyakorlatok lesznek az olaszi 
plébániatemplomban. Az elmélkedé- 
déseket P. Kardos József jezsuita 
atya tartja.

Lelkigyakorlatok férfiak ré* 
száré, Nagyvárad. Saját tud. 
Nagy/árad katolikus férfitársadalma 
részére április 1-én, 2-án, 3-án este 
fél 7 órakor a premontrei gimnázium 
dísztermében (Hitler-u. 16.) lelkigya­
korlatok lesznek. Ezenkívül március 
28-án ee április 4-én este fél 7 óra­
kor az olaszi Szentlélek plébánia 
templomban az Összes férfiak számá­
ré bevezető, illetve befejező szentbe- 
széd. A lelkigyakorlatok szónoka P 
Kardos József jezusita atya lesz.

A Baross Szövetség felhívása tagjai- 
hoz. A Baross Szövetség Lapunk utján 
kérj tagjait, hegy március 15-én zárják 
be üzleteiket, és műhelyüket és ve­
gyenek részt az Országzászló előtt, le­
zajló ünnepségeken. De testületileg vo­
nul fel fél 10 órakor,

Műkedvelő előadás Biharon. A bihari 
római katolikus leányok Kaláka egye­
sülete Jerzsák Izabella tanítónő, kalá­
kavezető és Cillér Sándomé állom ás- 
főnöknő szervezésével folyó hó 6-án, a 
Vöröskereszt javára műkedvelő elő­
adást, rendezett. Áriám Ilona, Cédula 
Ilona, Czéglédi Károly, Bagdi István, 
Tar Imre, Jámbor József, Márk Anna, 
Czéduly. István, Majkó Jutianna, Bird 
Irén, Fényes Laci, Szabó Gyula, Tóth 
Sándor és a többi szereplő, bár legtöbb 
je először volt színpadon, igen hatáso­
san játszotta el az Obsitost, melynek 
hangulata és tárgya, méltó volt a. há­
borús farsanghoz.

bátort MEZE Né!Hogy lakatsa han- ulatos 
•egyen, színes, modern
Szabadság-utca 12. (Szacevav-utca 4S.) Háld, kombinált és előszó dák 
dióutánzattal is, Előnvös vétel. Konyha újdonságok.

Ujj cukrászda nyílik meg a Rákóczi- 
utón, A Rákóczi-ut. szépségét napok óta 
feltűnően emeli a Széchenyí-tér #arkáü 
most. megnyíló uj cukrászda, amely 
úgy külsejében, mint belső pompájá­
ban világvárosi színvonalat képvisel. 
Az uj cukrászdát Illyés Gyula kiváló 
cukrászmester nyitja meg, aki külön­
böző világvárosokban szerzett szaktu­
dását. őhgjtja Nagyváradon értékesíte­
ni. Nagyvárosok mintájára falatozót, 
hideg ételek és bánta.!ok espressot is 
bevezeti é*. ily módon kellemes újítást, 
hoz be. Készítményei rendkívül íz léte 
sek, italai kitűnőek. Minden jel azt 
mutatja, hogy Illyés Gyula cuki Jszdá 
ja rövid idő alatt nagy kedveltgégre 
és népszerűségre tesz szert a várct- 
uri társ a dalmáid -

A Maqvar Elektrotechnikai Egyesfl, 
let nagyváradi előadássorozata Foga- 
rassy László oki. gépészmérnök, y Ma­
gyar Siemens Művek Villamossági Rt, 
mérnöke 1943. március 16-án, kedden 
délután 6 órakor, ., Nagyvára dón sz 
Ipar testület, előadótermében, Mezey 
Mihály-utca 4 ez. Mótorok helyes meg­
választása címen előadást tar. Kérjük 
az ípartestület igen tisztelt tagjait., 
hogy ezen a rendkívül érdekes, ismeret- 
terjesztő előadáson minél nagyobb 
számban megjelenni saiveekedjem-k 
Vendégeket szívesen látunk. Nagyvá­
rad és Vidéke Ipartestület Elnöksége.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
ezúton felhívja a. nagyváradi kereske­
delmi társadalmat, bogy együttérzésé­
nek mélfoeággal adjon kifejezést te 
március 15-én az nesze* üzleteket ta.rí'1- 
s*ik sár*.a, egyidejűleg pedig úgy mi- 
guk, valamint alkalmazottá Lk. minél 
nagyobb számban vegyenek részt, a "lé­
lekemelő ünnepségeken.

FELHÍVÁS. Nagyvárad cs Vidéke 
Ipartestület Faipari szakosztálya fel­
hívja tagjait, hogy akik. szeget ás 
enyvet igényeltek, utalványaikat leg­
később március. 17-ig vegyék at, kü­
lönben .utalványaik meglesznek sem 
misitve. Elnökség,

Fodrász iparosok figyelmőbsi Már
cíus hó 15-én, hétfőn a fodrász iparé 
sok a nemzeti ünnepre való tekintet­
tel üzleteiket egész nap zárva tartják 
Az elnökség.

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u, 
27. (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. MussoUn!- 
tér 8. (Szabó Aczél L) 15-28,

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele 
ki Pál-a. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom 
bat reggelig tart-

Hoffmann Árpád
m bútorasztalos

bútorüzlete megnsiilt
Rátcczi-ut 12 sz. Apolle-paiote

NYILTTÉR
Szivas tudomására hozom a nagy­

érdemű vevőközönségnek, hogy a 
„Meisseni Porcelláu Kéműipar“ bizii 
mát megnyerve, a háborús nehézségeit 
dacára is sikerült némi árut, beszerez 
nem és még továbbá küldeményekre 
is kilátásom van.

Sajnos, városunkban lelkiismeretlen 
egyének visszaélve a. t, közönség biza 
mával, a legsilányabb porcéilán-áru? 
is valódi Meiseeninek adják el/~

A valódi Meisseni porcé liánt, (attól 
eltekintve, hogy 1710 óta ez Európ-i 
legelső porcellán kézműipara, atiiely 
csak a legfinomabb kaolinból 4#, kuk 
rólag kézimunkával előállított tárgya­
kat készít.) arról lehet felismerni, hogy 
minden darab tárgyra be van égetve a 
keresztbe tett 2 kérd.

Hazafias tisztelettel, 
TOMPA FERENC kereskedő 

Rákóczi-út 5.

* Fenti köz,’ ínyért sem a szerkesz-
tőeég sem a kiad Mii vadai nem válla 1 
felelősséget.
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Milyen sorrendben jelentkezzenek 
K román földbirtok rendezés ingatlan­

tulajdonosai?
Nagyvárad thj. váron polgármestere 

2803—1943-1 li. szám alatt a kővet­
kező hirdetményt adta ki:

A in. kir. Földmivelésügyi Minisz­
térium földliirtokpoiitikai osztálya 
9100—1942. számú rendeletével el­
rendelte a román földbirtok rende­
zés (agrárreform) alapján juttatott 
ingatlanok tényleges birtokosainak 
összeírását. Tehát nemcsak a telek­
könyvben bekebelezett, banem a te
I ekkönyvön kiviili birtokosokat is. 
Ezen összeírás a Rákóczi-út 13- szám 
alatt (Széchenyi-« zálló épület) eme­
letén e célra kijelölt helyiségben fog 
megtörténni a következő sorrendben:

Őssi-telepi házhelyek.
1943. március 16, d. e. 9 óra: ter- 

dényi-utca. 11 óra: Akác-utca és 
Rom-utca. 17-én 9 óra: Miklós-utea,
II óra: Nyár-utca. 18-án 9 óra: Si­
pos Orbán-utea, 11 óra: Konti-utca 
19-én 9 óra: Eosedi I. utca, 11 óra. 
Bulcsu-utca. 20-án 9 óra: Párkány
Emlék-ntca.

Városi kertészetből alakult 
házhelyek.

1943. március 16-án d. c. 9 óra: 
Jurisich Miklós-utca, 11 óra: Hon­
véd-utca. 17-én 9 óra: Gr. Zrínyi

Könyv és Kultúra

A szirtes fényképezés 
gyakorlata

— Dr. Gyulai Ferenc könyve —

Az amatőr-fényképezők egvre kiter­
jedtebb társadalma bizonyára öröm,mel 
fogadja a hírt, hogy egy kiváló szak­
ember tollából új könyv jelent még a 
fényképezésről. A könyv szerzője dr. 
Gyulai Ferenc, v. egyetemi foteleklor. 
az Orez, Magyar Sajtókamara ujságiró- 
akadémiájának foloclőadója. akinek a 
fotóművészet iránti, rajongását, e téren 
kifejtett serény fáradozását és nagysze­
rű rátermettségét a múlt évi Szent 
1,ászló hét keretében rendezett művészi 
féttyképkiállításon keresztül Várad kö­
zönségének is alkalma volt megismer­
nie.

Dr. Gyulai legújabb könyve — mely 
a szerzőnek immár a huszadik ilyirá- 
íivii műve — a színes fényképezés tit­
kaiba avatja be az olvasói. Felöleli a 
mű a színes témakeresőstül a megvilágí­
tási időn ál a kész kép vetítéséig az ősz- . 
szes művészi, technikai és fototudomá- J 
nyi kérdéseket, gondosan ügyelve arra. 
hogy megismertesse az ainatőr-fényké- 
pezővel azt a bajszálfíuom határvonalat 
is. mely a kínálkozó színes téma meg­
örökítésénél a valóban művészit a gíces- 
fól elválasztja. 21- rajz. nyolc színes áb­
ra, nyolc táblázat és négy remek szí­
nes műmclléklet egészíti ki a pompás 
szakkönyvet, mely bizonyára a legrövi­
debb időn belül ott lesz minden amatőr- 
fényképező asztalán.

Miklós-utca, 11 óra: Balogh Ádára 
utca. 18-áu 9 óra: Bendeimz é-s Já­
vorka Ádám-utca. 11 óra: Aradi-út- 
nak a városi kertészetből alakult ré­
sze. 19-én 9 óra; Wagner és Lehel- 
utca, 11 óra: Igló-utca és Botond- 
utca. 20-án 9 óra: A Komendáns-rét 
és a városi kertészet házhelyeiből ed­
dig elmaradottak.

Szálka puszta.
1943. március 16-án d. e. 9 óra: 

Szöllős község lakóinak Nagyvárad 
határából kiadott agrárreform terü­
letek birtokosai.

1943. március 17-én d. e. 9 óra: 
Szentandrás község határából Nagy­
váradhoz csatolt területen lévő ag- 
rárreforin ingatlan birtokosai.

1943. március 18-án d. e. 9 óra: 
Nagyvárad halárához tartozó román 
agrárreform eredetű ingatlanok, me­
lyek közintézmények birtokában 
vagy kezelésében vaunak.

1943. március 19-én d. e. 9 óra: 
A kisajátítást szenvedett tulajdono­
soknak a katonai parancsnokság által 
vagy később visszaadott területek.

Katolikus Kör 
Szilágyi D. u. 5.

ízletes konyha! Kitűnő italok!
Minden vasárnap zenedélután
Horváth Koka József cigányzenekara muzsikál

Figyelmes kiszolgálás

1943. március 20-án d. e. 9 óra: 
Minden Nagyvárad határában fekvő 
agrárreform eredetű ingatlan birto­
kosa, aki eddig nem jelentkezett.

1943. március 22-én d. c. 9 óra: 
Minden Nagyvárad határéban fekvő 
agrárrefortn eredetű házhely vagy 
házasfelek birtokos vagy megbízott­
ja, aki eddig bármely oknál fogva 
nem jelentkezett.

Ezen utcákon az agrárreform ere­
detű háztelkek birtokosait, valamint 
azon jogutódjait felhívom , hogy a 
fentjclzett időpontban pontosan je­
lenjenek, meg saját érdekükben és 
hozzák magukkal polgári személyi 
lapjukat, katonai igazolványukat to­
vábbá az ingatlanszerzésre vonatkozó 
s a vételár kifizetését igazoló min­
dennemű iratot.

Nagyvárad. 1943. március 12.

Dr. Soós István s. k. 
polgármester.
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Mária lohadnagy
Napy sikerrel mulatták be Huszha Jenő romantikus

operettjei
zán jól szórakozott. Nagyszerű beál­
lítású, karildrozott táncszámaikat is 
meg kellett ismételniük. Hotly Éva

Pénteken este telt ház előtt mu­
tatták be a nagy érdeklődéssel várt 
..Mária főhadnagy“ című 3 felvonó- 
sós H uszka-o perel tét. amely még rnn 
is nagy siker mellett fut a Fővárosi 
Operett színházban. A darab Nagyra 
radon is határozottan tetszett, amit 
a tartózkodó premier-közönség hosz- 
szantartó tapsai bizonyítottak a leg­
jobban.

Jurik Julcsi játszotta a darab cim- 
szelepét. Nagyszerű huszár volt. .lan- 
eső Haliul szerepében PnJeozdy Fe­
lem fiatalos lendülete és színészin- 
teli igen cinje, jól megállta a helyét 
Göndör Klári bájos, közvetlen■ Szabó 
Ér nő palin 11 szokott humoros. /I ny­
it yi nudiót és derűt varázsoltak kel­
tát a sziajiadrn. hogy a közönség iga

ügyesen oldotta meg a számára szo­
katlan szerepet■ Tetszett Dtiniss Győ­
ző, Denkö Béla. Bakay Lajos, Faji: 
Rózsi, Ilakissy Gyula és Mikes Béla 
is.

Kiállításban is elsőrendűt, kaptunk. 
Jurik Julcsi. Göndör Klári és Hotty 
Éva lő ni. remek ruhát vonultatott 
fel.

Az izleses díszleteket Korai István 
tervezte és festette, a darabot Daniss 
Győző rendezte, a zenekart pedig 
Szathináry Endre vezényelte

A bemutató sikere után ítélve való­
színűleg teli ház előtt fogják játszani 
a darabot.

A szinházi iroda közleményei:
Ä „Mária fáhadnagY" esti előadásai 

fél 7 árakor kezdődnek
VH-Szombaton este A-bérletben, 

sárnap délután negyed 4 órakor, va­
sárnap este, hétfőn délután negyed 
4 órakor és a következő estéken az 
idény legnagyobb színpadi sikere, a 
,.Mária főhadnagy“ című operett-új­
donság van műsoron, mely a tegnap 
esti bemutatón oly hatalmas és osz­

tatlan sikert aratott. Gyönyörű kiál­
lítás. pompás jelmezek, rengeteg hu­
mor és vidámság.

Március 15-én, a magyar szabadság 
ünnepén kivételesen 6 órai kezdettel 
ünnepi díszelőadás. Szinrekeriil: Má­
ria főhadnagy, előtte: Himnusz. 2. 
Talpra magyar: énekli: Benkő Béla.

Telelőn 18—50

kiséri a teljes társulat. Reudes hely. 
árak. Jegyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

HETI MŰSOR:
Szombaton este fél 7 órakor. Má­

ria főhadnagy — A-bérletben.
Vasárnap délután negyed 4 óra­

kor: Mária főhadnagy.
Vasárnap este fél 7 órakor: Mária 

főhadnagy.
Hétfőn délután negyed 4 órakor: 

Mária főhadnagy.
Hétfőn este kivételesen 6 órai kez­

dettel: Mária főhadnagy. (Diezelő 
adás.)

Kodály Zoltán ünneplése 
a Kolozsvári Opera nagy­
váradi vendégjátékában

Az újkori magyar muzsika legna­
gyobb mestere. Kodály Zoltán ebben az 
évben tölti be hatvanadik életévét.

Budapest székesfőváros az ünnepségek 
egész sorozatával hódolt az ősz mester 
nagysága előtt, amelyből különösen ki­
vették részüket az iskolás gyerekek- 
akik előtt az éneklés egy új, örömteli 
világát nyitotta meg Kodály Zoltán.

Március 24-én fogja Nagyvárad zene­
szerető közönsége ünnepelni Kodály 
Zoltánt a Szigligeti Színházban, Ekkor 
kerül ugyanis előadásra a kolozsvári 
Opera márciusi vendégjátékának kere­
tében Kodály Háry János című operája.

Kedves figyelem a kolozsvári Opera 
igazgatósága részéről, hogy Nagyváradot 
is részelteti a Kodály-ünnepségekben és 
ünnepivé teszi ezt az estet, bogy ez al­
kalommal csaknem teljes személyzete­
vei. mintegy kétszáz személlyel jön át 
városunkba.

Március 23-án Delibes Leó Loppélia 
és Rimski Korzakov Seherezade című 
balettje kerül bemutatásra a kolozsvá­
riak előadásában.

Társy Ferenc megpályázta 
a kassai Nemzeti Színház 

igazgatóságát
Kassa váorsa, mint a felvidéki ma­

gyar művelődési törekvések egyik leg­
fontosabb központja, mindenkor nag) 
szeretettel támogatta a magyar színját­
szást, amelynek a messzi múltba vissza­
nyúló hagyományai elhatározó erővel 
járultak hozzá a város kulturális arcula­
tának kialakításához. E hagyományos 
színvonal fenntartásának szükségét min­
denkor legbensőbb szíve ügyének tekin­
tette Kassa művelt közönsége. Éppen 
ezért keltett rokonszenves visszhangot 
Kassán az a bír, hogy Táray berenc 
a kiváló színművész, a kolozsvári Nem 
veti Színház volt igazgatója, aki az utoli 
bi időben több alkalommal nagy siker 
rel vendégszerepeit Kassán, megpa 
lyázta az ottani Nemzeti Színház igaz­
gatói tisztségét.

ölesén vásárolhat ^„0 mmosegu tísztagyapíu szövet
k iilönSegPsséúe- 
két és béiésHrut IVAN Posztóházban KOSSUTH-U. 1. Sas-palola

cégtulajdonos:

if.V Iván János
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SPOR T
Március 22-en tartsa a nagyváradi Postás 
ígorf”cyesfilet évi rendes közgyűlését
fi gyűlés színhelye a postaigazgatóság tanácsterme lesz
Nagyvárad. Saját tud, A nagyvára- 

di Postás Sportegyesület még csak 
agy évvel ezelőtt alakult meg, de a 
végzett munka alapján remélhetjük, 
hogy rövidesen a legeredményesebb 
sportegyesületeink közzé fog tar­
tozni.

Az egysület. március 22-én 12 óra- 
kor tartja évi rendes közgyűlését a 
postaigazgatóság tanácstermében az 
alábbi tárgysorozattal, melyre a ta­
gokat ezúttal is meghívja az elnök, 
fég.

1. Elnöki megnyitó.
2. A választmány jelentése a múlt 

évi működésről.
t£! Pénztári jelentés.
4 A felügyelőbizottság jelentőse.
5. A félmentvények fölött való ha­

tározathozatal
6 A. jövő évi költségvetési elő- 

iiányzat tárgyalása
7 A közgyűlést legalább 7 nappal

Vasárnap délelőtt farija 
március 15-iki nemzeti 

Snnepéiyát 
Várad munkássága

Miután a jelenlegi háborús hely­
zetre való tekintettel egyes üzemek 
hétfőn is dolgoznak, a Nemzeti Mun- 
kaközpouthoz tartozó munkásság va­
sárnap délelőtt fél 11. órai kezdettel 
tartja ünnepélyét a Munkásotthon­
ban. Azok a munkások, akik hétfőn 
nem dolgoznak, testületileg vesznek 
részt a városháza nagytermében le­
zajló ünnepélyen, amely délelőtt fél 
12. órakor kezdődik a ahol a mun­
kásság részéről Szabó .Tinos NMK 
»rét. társelnök, orsz. gyük képviselő 
fog beszélni.

A vasárnap délelőtti ünnepélyen a 
Nemzetvédelmi Keresztetek táborát 
dr Paeéay János vár® árvaszéki ük 
nők Öttagú kiküldöttel képviseli, vi­
szont hétfőn a Nemzetvédelmi Ke­
resztesek ünnepélyére # Nemzeti 
Munkaközpont részéről szintén öt­
tagú kiküldött vesz részt Szabó János 
érsz. gyük képviselő vezetésével.

A Nemzeti Munkaközpontban le­
zajló ünnepély műsor# a következő:

1 Hiszekegy. Előadja az Épitő- 
munkások Dalköre Soós András ve­
zetésével.

2. Bevezetőt mond Szabó Jánós 
orsz. gyük képviselő.

3. Petőfi: Nemzeti dal, előadja 
Nagy István.

4 Március ló igazi jelentősége.
I Qnepi beszéd, tartja Kiss János m. 
kir. áll. tamtónőképzŐ igátgató-ta- 
cára.

5. Petőfi—Révfi dalok, előadja
Epitok Dalköre
ó. Március 15., alkalmi költe­

mény, előadja Pozsonyi Mária.
7. Magyar paraszt-dalok, előadja 

'NMK f,armen Dalkör, vezényli ku­
káé# László m. kir. állami tauitónő- 
Ifépző zenetanár,

8. Zúgnak a fenék, előadják az 
NMK ifjak.

9. Szavalat.
10. Zárszó, tartja Szabó János 

NMK társelnök, om. gy. képviselő.

megelőzőleg az elnökségnél írásban 
bejelentett indítványok tárgyalása.

8 Az alapszabályok esetleges módo-
sitása.

9. A választmány ájtal ajánlott disz- 
cinók és tiszteletbeli tagok megvá­
lasztása

10. A tisztviselők, a választmány 
éa a felügyelőbizottság tagjainak meg­
választása.

A közgyűlésen csupán azok az in­
dítványok kerülnek tárgyalásra, ame­
lyeket a közgyűlést legalább 7 nap­
pal megelőzőleg az elnökségnél írás­
ban benyújtottak.

A közgyűlés határozatképességé 
hez a szavazati joggal bíró tagok 
egyharmadának személyes jelenléte 
szükséges. Ha a közgyűlés nem lenne 
határozatképes, az elnökség 8 napon 
belül ugyanezzel a tárgysorozattal uj 
közgyűlést hiv össze, amely tekintet 
nélkül a megjelent tagok számára, 
határozatképes lesz.

Félhíromkor kezdődik 8 MAC—™U pest mérkőzés
S0 sebesült tiszt és katona is véqiq nézi a játék©»

Nagy várad Saját tud A holnapi 
NAC—Újpest mérkőzé« iránt igen nagy 
érdeklődés nyilvánult meg. Azonban a 
kezdési időpont többféleképpen jelent 
meg a lapokban. Tévedések elkerülése

végett közöljük, hogy pontosan félhá- 
rom órakor kezdődik a vasárnapi derbi.

A körültekintő vexetőiég arról is gon­
doskodott, hogy a helybeli hadikórház 
sebesültjei is végignézhessék a játékot.

Vasárnap délelőtt megkezdődik 
a Szent Lászlc-Xuoa tavaszi fordulóié
A Baross Gábor kereskedelmi iskola mérkőzik a Rhádey 

kertben o szepsiszentqyörgyi Miké kollóoiummo!
Vasárnap délelőtt 11-kor a Rhé- 

dey-kerti sportpályán ismét kezdő­
körhöz állanak Nagyvárad legjobb 
diáklabdarugói, a helyi kereske­
delmis ták, hogy a Szent Laszló-kupa- 
heli győzelemsorozataikat egy újab­
bal gazdagítsák. A Baross Gábor ke- 
resk. iskola labdarugó csapatát a ta­
valyi idényben Csak kicsivel a végső 
cél előtt tudta térdre kényszeríteni s 
munkácsi ruszin gimnázium csapata. 
Az idéu még fokozottabb hajrával 
törnek előre derék diákjaink, hogy a

helyi kereskedelmi iskola szánéit or­
szágos elsőségre emeljék. Vasárnap 
délelőtt a sepsiszentgyörgyi „Mikó- 
kollégium1" derék székely legénységé­
vel fognak megmérkőzni.

A mérkőzés iránt már most is vá­
rosszerte nagy az érdeklődés. Ponto­
san kezdődik, tekintettel a délután 
sorrakerülő NAC—Újpest mérkő­
zésre. Éppen ezért e helyen kérjük a 
játékosok s a közönség pontos meg­
jelenését, (m. n.j

Szalontán vívja első bajnoki mérkő­
zésé! a MilV csapata

Stée Eredményt vámok a jól előkészített vesutas együttestél
A MÁV csapit# is tegnap tartotta 

e heti utolsó erőnléti edzését az Er­
zsébet-ligeti sportpályán. Gillos edző 
vezette a gyakorlatokat és elég jó! 
mozogtak a fiúk Papp lí-nek még 
mindig dagadt a bokája a kolozsvári 
sérülés óta és érzékeny is bizonvo* 
mozdulatoknál, igy az Ő szereplése

bizonytalan, bár most is az. egyik fő 
erőssége volna Csapatának.

— A Szalöntki Sport Egyesület el­
len játszuk első bajnoki mérkőzésün­
ket — mondja Galles edző ■— s az 
eredményt illetőleg nyugodtan mond­
hatom, hogy a lelkiismeretes előké­
születek alapján győzelmet várok.

mmmrnrnmm * i ———---

Újból szabályoznák a honvéd 
sportügyességi jjeivények megszer­

zésének feltételeit
htk kaphatják meg az értékes kitüntetéseket ?

A honvédelmi miniszter az eddigi 
rendelkezések egyidejű hatálytalané 
fásával újból szabályozta a honvéd 
epbrtiigyességi jelvények megszerzé­
sének f ni tételeit. Négyféle sport- 
ügyességi jelvény van rrndszérositve 
éspedig Olympia! bajnoki, Sporthaj 
hoki, továbbá nagy es kis Honvéd) 
sportugycssegi jelvények. Az Olym­
pia! bajnok-jelvény arany tölgyfale- 
véllal adományozható minden hiva 
tásös. tényleges állományú tisztnek 
és tiszthelyettesnek, aki olympiai

egyéni bajnokságot nyert, míg zöld 
tölgyfaleveles jelvényt azok kapnak, 
akik olympiai egyéni versenyen má­
sodik, vagy harmadik helyezést ér­
tek cl. vagy pedig a csapatbajnoksá­
gon a győztes csapat tagjai voltak
Sportbajnoki-jelvény adományozható 
azoknak, akik olympiai egyéni ver­
senyen 4—6 helyezést értek el, a vi­
lág, Európa, tiszti, főiskolai világ- 
bajnoki versenyeken magyar bajnok­
ságon első helyezést értek el. íz 

olypiai csapatbajnokságban n máso-

Kedden, mirciu* 16-án indul n*£y- 
váradi diadalutjáj-a az

Apollo Filmszínházban
a.z utóbbi évek logezebb ezinae 

filmcsodája

Lidérc- 
fény

melyhez hasonló szépet, művéecit., 
filmgyártás még nem produkált 
A vidéki nagyvárosokban példátlan 
sikerrel futott, és tlzozrek nem tud­
tak jegyhez jutni az óriás.' érdek­

lődés miatt.
Több mint. film, művészet!

Több mint. szórakozás, élmény!
Ez a film határkövet, jelent a film- * 

gyártás történetében!
Csak 18 éven f*Hll*ekuPkl

Hétfőn u-toliara Pista tekistete?. úr 
Hétfőn délelőtt Í1 órakor maiimé,

Előadások mindennap 3. 5 é* 7.35 
órakor.

dik, vagy harmadik versenyző csapat 
tagjai voltak, hadsereg bajnoki ver 
eenyen első helyeztet értek el. A 
nagy Honvéd-sportügyességi jelvényt 
a honvédség és csendőrség mindazon 
tagjainak adományozható, aki a had 
sereg eportbajnoki versenyén egyéni 
számban második vagy harmadik be 
lyen végeztek, csapatversenyben az 
I. vagy II. helyezést elért csapat tag­
jai voltak, bármely sportágban e!#o 
osztályú versenyen I—III. helyezést 
értek el. Végül akik a honvéd köz­
ponti testnevelési intézet kétéves 
tanfolyamát igen ja eredménnyel ve 
gezték (Magy. Tud )
»♦♦♦♦»»♦»»»fr»»»»»»»»»»» »»4!»

Kél híradót, 
egy sportfilmet és 

egy természetűimet 
mulatnak be a 

Német Lektorátus 
matiné íján

Nagyvárad. Saját tud. Egyik leg­
utóbbi számunkban közöltük, hogy a 
Német. Lektorátus nagysikerű vasár- 
nap délelőtti matinéi során most va­
sárnap két, híradó te k*t. kulturfilm 
kerül bemutatásra. A műsorban köz­
ben változás történt, amennyiben a 
matinén két híradót, egy spörtfilmet. 
és egy természetfilmet mutatnak be 
A matiné iránt egyébként a legna­
gyobb érdeklődés nyilvánult meg.

•\~-*£x3 fi

Samaria! Mtos
ui helyiségében
Rákóczl-ut 12.

Készít é«s árusít nvndenféle
kéipltoíott bútort.

lülLM^Uí .LLlZüü

HPPeufiej»:
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Magv az érdeklődés a filléres helyáru 
vasárnap délelőtti N. Bocskay-NMK 

Törekvés mérkőzés iránt

Férfiruhákat, használtakat
legfőbb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletébe«

Bémer-tér I. („dTMbaa._____Ü!házho?, jörj,I,“ '

Holnap délelőtt 11 órakor méri 
össze erejét az átszervezett NMK- Tö­
rekvés a nagyszalontai llovskayval 
filléres helyárak melleit.

\ mérkőzés iránt érthetően nagy it 
érdeklődés. ítészben mert ez lesz a 
Töri első komoly bemutatkozása a 
tavaszi fordulón, részben pedig ép­
pen a Bocskav verte ki a mólt évben 
a Törekvést a Magyar Kupából.

Ezen a bemutatkozáson nyílik le­
lni I alkalma a csapatnak, bogy alapo­
san visszavágjon a kupáért. Es meg

&y
inérkó

is van rá minden remény, ho 
lelkes együttes már az első 
zéseit tanúságot tesz arról, hogy jogo 
san pályázik az NB II. osztályába.

A ysapaí egyébként így áll fel:
Zuli — Roeska. Bnndás — B.«

kuez, Czell, Nagy' L. — Gózner, Ho 
mán. Erdélyi. Papp S., Turkus.

Az egyesület ezúton is felhívja 
rendezőket, hogy vasárnap délelőtt 
10 órára pontosan jelenjenek 
az Erzsébet-ligeti pályán.

VÉSI briliánst, ezüstöt,
aranya« El SO Acs rmot«

Széchenyi-tér 6. sz.

HADI O
VASÁRNAP, MÁRCIUS li 

Budapest I.
7.00 Fohász. Szózat, Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 őszinte hiszed.
0.00 Szórakoztató zene.

10.00 Református isten-tiszteit a Kálvin­
ién templomból. Igét hirdet dr 
Ravasz László püspök.

J1.15 Egyházi ének és ezentbeezéd a 
Szent Domonkos-rendi templom­
ból. A ezen (beszédet Szúnyog!) 
Xavér Ferenc ben rést,a mir mondja

10.15 Levente-műsor.
12.55 Rádiózenekar.
1.1.00 Művészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rá d idei öa dássoroza ta..
15.45 Katonaindul ók és katonadaiok.
17.00 Vizváry Mariska csevegése.
17.10 Mindenből mindenkinek.
19.05 Hangképek a vasárnap sportjáról
20.00 Zilahy Lajos előadása,
20.20 Farkas Jenő cigányzenekara mu­

zsikái, Mindszenti István énekel.
20 30 Zenekari művek.
20.50 Pápav Klára verseket mond.
21.15 Zenekari művek.
22.15 Pia. CarmireMi hegedül.
22.35 Táncszámok zongorán.
23.00 Csárdások

Budapest II.
9.00 Szórakoztató zene.

lo.oo Egyházi ének és azon tbeszed a 
belváros i főp lébán fa templomból.
A szent beszédei mise köztien dr 
MarczelI Mihály tb, kationok 
mondja.

x 1.15 Magyar operetívészlet ek.
14.00 Magyar mii vészi emezek.
15.011 B y szivá r t - zenek .a r.
10.00 Ránk bán. Tragédia öt felvonás­

ban
18.05 Díszelőadás Cserkész-

mozgalom legfőbb védnöke Ö Fő- 
iii.Cinsn.gu. vitéz nagybányai Hor­
thy Mikló* iir, Magyarország kor 
;,i ni)zó.Í8 Iisztcletére.

H6TFÖ RTaRCTÜS 15.
Budapest 1.

"00 I Ohas/. Szózat,. Reggel] zene.
■8.45 Ilirek.
9 00 Református i-teiuiszieiet Kál­

vin-téri templomból. Igét hirdet 
Ravasz László dr püspök.

/O.OO Magyaronszag Főméltósógn Kor­
mányzója szózatot intéz a levente- 
ifjúsághoz.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Bé- 
csikapu-térj templomból. Igét hir­
det Kapi Béla, dr püspök.

12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Az Operaház Zenekara,
13.05 Petőfi 1848 márciusában irt ver­

seiből előad 1 árny Ferenc.
13.45 Hírek.
11.00 Magyarország Főméi tóságu Kor­

mányzója szózatot intéz a leven- 
teifjuságtioz. Délelőtti "id ásunk 
megismétlése. Hangfelvétel.

11.15 Részletek a. Petőfi -Társas ár ünne­
pi iiiéséről,

14.55 Március idusát finneplj a magyar 
hadiüzemi munkásság.

15.25 Tát c-gatóuégyes cimbalomkiséret- 
tei.

15.40 \ hősi halált halt* Kormányzóhe- 
lyeítes arcképének leleplezése.

15.50 Csóka Béla szabadságharckorabe­
li dalokat énekel Zakál Dénes fel­
dolgozásában.

17.00 XV. Honvéd KMvánsóghangver­
seny.

20.20 Varga József dr miniszter ünne­
pi köszöntője a Gyári szabadi ön­
szervezetek és a Székesfőváros 
üzemeinek Sz-abadságünnepén.

20.10 A X ilézi Rend Zrínyi Csoportjá­
nak műsora,

21 10 Márciusi eső. Alkalmi játék egy 
felvonásban.

21.40 Hírek, sporteredmények.
22.10 Katonadalok ég, indulók.
23.00 Magyar zenekari művelt.

Budapest IL
10.00 Mindenből egy keveset,
11.15 Pertis Jenő cigányzenekara.
12.15 Kamarazene.
15.00 Filmzene.
10.00 A Székesfővárosi Zenekar hang­

versenye.
184io Közvetítés a Nemzeti Színházból.

KEDD. MÁRCIUS 16.
Budapest I.

5.40 (őzen az otthon. A Vöröskereszt 
b.iitarsi rádiószolgálata.

0.40 Ébresztő Torna, Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene,
11.15 Bfiseb-vonósnégyes.
11.40 Divattudósitós.
12.10 Országos Postászenekar.
18.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.01) Búit óla. Ede tánczenekara.
1515 Veress Károly és fia cigányzene­

kara muzsikál.
15.50 G vermek délután.
17.00 \z olasz rádió músorá.bö1.
17.73 Közvetítés az érdi népfőiskolából
17.50 Wald baiter-vonósnégyes,
18.15 Péch László előadása.
18.35 Balázs Gyula dr magyar nótákat 

zongorázik.
19.0.1 Dalos zenés vészietek nz évarl si­

kereiből.
20.20 Felolvasás.
20.50 Hanglemezek.
21.20 1 -ósy-Sch midi. Ede dr egyetemi 

magántanár megemlékezik Pus­
kás Tivadar halálának 50 éves 
évfordulójáról.

21-7a X Rákospalotai MAV Testvériség 
Dalkör.

10 Pert is Pali cigányzenekara.

APRÓ HIBDET&SEH
Adás-vétet

ZONGORÁT, vagy ptaninot vennék, 
gyártmány. ár megjelöléssel, Fóposta,
fiókszám *08. _________________ _ 409

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarjait órás-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185 

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
______ ________________________ 611

Eladó 2 vaságy rézeodronnyal, ké 
éjjeli sztkróity.i (íerliczy-utca 24. 40:

Hármas ócska ablak eladó. Akadó 
mia u. 8. 408

Eladó 2 szoba, konyháé ház. Értekez­
ni Varga Lászlónál, Mindszent-u. 23.
szám. Püspök Fut,_________________397

Jókarban levő ülőkádat megvételre 
kevesek. Cimet ár megjelöléssel a ki­
adóba kérek._______  413

Eladó jó erős motor bicikli jutányos 
áron. Értekezni Atilla-utca 36

Hálószobabutor, modern, jókarban, 
sürgősen eladó. Kovács, Török I.gnáe-
u. 33.__________________________  431

Vennék jó karban lévő 4 vagy 6 sze­
mélyes luxus vagy teherautót, lehet E. 
nélkül is. Cint kiadóban. 429

Eladó egy pár szép kulcsos lószer­
szám és ólő darumadár. Bethlen Ist- 

m-u. 9._________ ___________________425
Kombináltszoba, Schöberl ágy, véká­

imé r, ben cser eladó. Kapucinus-u. 11.
Kapuval szemben.__________________ 424

Egy nagy tajték pipa, ezüst kupakkal 
eladó. Cím a kiadóban. 423

Eladó olcsón teljesen új tölgyfa par­
ketta Hegyesi Marton-u. 16.______  422

Férfi nagy Singer varrógépet megvé­
telre kérésiek. Cimet a kiadóba kérek.

421

Olcsó
ban.

Imaiíau
telket keresek. Cim a kiadó-

4=KJ
Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­

hatók betáblázásra. Jelinek ingatlan­
iroda Teleki-u. 2, Irodai órák Détől 
2-ig _______ 625

Eladó földbirtokok 7 és fél hold—35 
hold. Eladó telkek a következő utcá­
kon, Szent Geliert (3500), Andrássy 
(7000), Tompa. Mihály (15.000), Liliom 
(13.000). Katona József (1200), Csaallóe 
(1500). Roham (200(1), Beethoven (3500), 
Bolond (5000) stb. Jelinek ingatlaniro- 

I ria, Teleki-u. 2. 428
A mült heti ingatlan piacról jelenti 

a Jelinek ingatlaniroda (Teleki-u. 2.) 
igen nagy vételi kedv mutatkozott ma­
gánk ázak , kisebb, nagyobb bérházak 
iránt, sokan kerestek telket, szőlőt vé­
telre más városokból is jelentkeztek 
vevők. 427

20 30 éves nők legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Urcher-Haggerunacher 
Nagyváradi Sörgyárnál. Jelentkezés 10 
-12 óra között a váradszöllősi telepen

3»)

22.40 XVeixclgartner Egon dr .-őrá- 
zik.

23.20 Filmrészletek.
Budapest II.

19,05 Mezőgazdasági félóra.
19.30 Pécsi Sebestyén játszik a 

István-bazilika orgonáján.
20 00 Halasy József dr beszél 

Ágoston VaHornásóiról.
20-30 A Rákospalota.] MÁV Testvériség 

Dalkör.
20.45 rt„,Fv Irma előadása Ráskay 

Lcáról.

Szent

Szent

Adási Mjet
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dczsö-u. 5.
Tisztviselőnőt keres itteni iparvállalat 

azonnali belépésre. Csak érettségizett, 
jói számoló munkaerők — kezdők is — 
adják be ajánlatukat a. fizetési igé­
nyük megjelölésével „őskeresztény 
tisztviselőnő“ jeligére a kiadóba. 388 

Jóirásu keresztény nőt, vagy férfit 
irodába gyakornokul felveszünk. Je­
lentkezés csak délelőtt 10—12 óra közt 
Star Téglagyár központi irodájában, 
Sas-palota, i. emelet. -430

1.7—19 éves ifjak, legalább 6 elemivel 
felvétetnek a. Dreher-Haggenmacher 
Sörgyár váradszöllősj telepén. Jelent­
kezés 10—12 óra közöli^__________ 393

Felsőrész készítéshez szabászt és 
eugeher vágót felveszek. Fekete, Fa­
li iAn-u. j. ezám._________ 411

Férfiing varrónőt benti, kinti állandó 
munkára fölveszek. Cim a kiadóban.

426
200 köbcentis motorkerékpár eladó.

* Árpád vezer-ut 142. 413

10-15 ezer pengővel társat keresek
pénze 100 százalékig biztosítva. Cimet 
„Tisztességes haszon“ jeligére a kiadó 
ba kérek._

Brand isz rnagáiui yomiiz 3""lrod ä-^: 
moz. megfigyel, informál, Nagyvárad
Hodossy-u. 30,____ '

Gazdatiszt gyakorlattal kerestetik 
nagyobb uradalom részére, „Gyakor 
lőtt" jeligére Rudolf Mosse hirdetőiről 
dába,_ Nagyvárad. ^

Hat és öt éves fiainkhoz keresünk 
gyermekszere tó intelligens leányt falu­
ra. Fényképes leveleket kir. közjegy. 
ző_Vásárosna mény címre. ' Xin

Ügyes bejárónőt keresek azonnalr,i 
Arany János-u, 6. ajtó 4. .po

Kocsisokat felvesz a Dreher-llaggen. 
macher Nagyváradi Sörgyár. Jelentke­
zés 10-12 óra között a váradszöllősj 
telepen. ggj

Perfekt gyors- és gépivónőt felveszek 
Dr Dobay és dr Könyves ügyvédi iro­
da. Szaniszló-utca. 4. 405

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓTSKOLÁ J A, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. széni 
3329/1911 —32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

Francia faival ás, irodalom, nyelv­
tan, kiejtés párizsi diplomás tanárnál 
Garantált siker. Telefon 10—43. 414

tMeutéte
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását, 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca C.
Teletop 27—56._________________ ___ pl3

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21.______664

Félinfiirdöi bazár bérletéhez tőke ée 
aktív munkával társat vagy társnőt 
keresek. Kiss Gábor, Kolozevári-ut 7. 

_____________ 432
Üzlethelyiség kiadó, Arany János-u. 

14. csengetni a gangom 439

Kötök, horgolok újat és 'ócska szvol- 
tereket, gyönyörűen javítok, felbontok, 
átalakítok, gyermekrállának is. Haris­
nyáiul palás, bontott szárból, szemezr- 
dés. Bodánénil, Koseuth-u. 18. kézi- 
mim ka.ti z I et.b e n. 387

Vámmalom, olajütövel, jól bevezetve, 
azonnalra bérbeadó, készpénzzel és in­
gatlan garanciával rendelkezőnek. Cím 
a kiadóban. 417

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet, Bethlen István 
,1. 6. 362

PJtdo&ia & 

keteseiéay ipád1

KIADÓTULAJDONOS:
SXENT LÁSZLÓ NYOMDA

f*- és Ielel6*««rkeeit6- telelő» ktedói
Bz. fttil írnád Dr Scbeffler Fetene

* Szent Lészió-nyorode R?

Készült a Szent László-nyomda r. L 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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